

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas el mes
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas
Trimestre vencido o por comisionado 6,50
Extranjero, al año, 66 pesetas
Republicas hispano-americanas 30
Se considera que continúa suscrito el periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA NUM 1 BAJOS.

No se devuelven los originales aunque no se inserten

Anuncios a precios convencionales
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Franqueo
Convenido

Franqueo
Convenido

DEL DIA OFICIAL

DESPACHO REGIO

MADRID, 12.—El presidente del Consejo, despachó esta mañana con el monarca, durante el despacho de las diez de la mañana hasta las doce y media.

A la salida, el conde de Xanem manifestó a los periodistas que el rey había firmado una combinación diplomática, ya anunciada y conocida, y también varios decretos de Guerra.

Confirmando que mañana, bajo la presidencia del monarca, se celebrará el Consejo de Ministros en Palacio.

El ministro de Marina, al salir del despacho regio, manifestó a los periodistas que el rey había firmado decretos de su Departamento, que después se facilitarían en el Ministerio.

VISITAS AL PRESIDENTE

El general Berenguer recibió al presidente del Supremo y al gobernador civil de Cádiz.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación se personó en el lugar de la catástrofe por el hundimiento de una casa en construcción en la calle de Alonso Elcano, y al regresar al Ministerio recibió al jefe técnico del avión gigante «G. 38», que iba acompañado del director de la cursal de la Casa Junkers, señor Espinosa, diciendo a los periodistas que dicho jefe le había visitado, pues con motivo de la llegada a Madrid del avión recibió su visita y le invitó a volar en el avión en compañía de su esposa, y hoy le visitaba para despedirse por marchar a Lisboa, a donde creía que iba con el avión con objeto de recoger su equipaje; añadiendo que en la visita habían cambiado impresiones sobre las condiciones del aparato, y que a eso se había limitado la visita.

Preguntado el ministro por un periodista si podía adelantarse algo acerca de la combinación de gobernadores, dijo que todavía estaban en el horno, y que saldría pronto, pero no podía adelantarse aún nada, y, desde luego, no tardará en conocerse más de siete u ocho días.

Agregó que reinaba calma en toda España, y dijo que ayer dio cuenta a los ministros de que era necesario reorganizar radicalmente la «Gaceta», pues no es posible seguir como en la actualidad, que tiene un déficit anual de 200.000 pesetas, para lo cual se aumentarán los anuncios, modificándose el personal con miras a la economía, etc., etc., subsistiendo únicamente el precio de la suscripción, que es el de hace 70 años.

FIRMA REGIA

De la Presidencia.—Nombrando al teniente general don Agustín Luque presidente de la Junta Calificadora de destinos civiles.

Disponiendo pase a la Dirección general de Colonias, don Diego Saavedra y nombrando para sustituirle a don Julio López Oliván.

De Marina.—Autorizando la adquisición de 27 aparatos aviones torpederos con destino a las bases navales.

De Ejército.—Concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar a don Francisco Carvajal, secretario de la Cámara Industrial de Madrid.

Disponiendo el cese del general de brigada don Lorenzo del Valle, de la dirección de una Escuela de Artillería, por pase a la reserva por edad y nombrando para sustituirle al general de brigada don Germán San Pelayo, actual comandante general de Artillería de la séptima región.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de Artillería don Francisco Panay, nombrándole comandante general de Artillería de la séptima región.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo, al intendente de división don Enrique González.

Concediendo la Medalla de Suficiencias por la Patria, pensionada, al teniente de Infantería de la escala de reserva, don Luiz González.

Destinando al coronel de Infante, don don Mariano Morote, al mando de la Zona de Reclutamiento de Logroño; al teniente coronel don Francisco Larrubia, al mando del batallón de Montaña de Antequera; a don Antonio Goretsevi, al regimiento de Regulares de Alhucemas; al coronel de Artillería don Mariano Salas, al quinto ligero; a don Mariano Roca, nombrándole director de la Academia Especial de Artillería; a don Eduardo Escalada, al mando del quinto de Artillería a pie, y al coronel don Antonio Rodríguez Oceña, al mando de la 14 Subinspección de Madrid, y al

teniente coronel don Angel Pietrain, al mando de la Comandancia de Lérida.

BERENGUER CONFERENCIA Y DICE QUE NO TIENE NOTICIAS

El jefe del Gobierno pasó toda la tarde en su despacho del Ministerio del Ejército, donde celebró conferencias con los ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Economía.

Después recibió la visita del general Cavalcanti, que mañana marchará a Sevilla para posesionarse de la Capitanía general.

Más tarde, el general Berenguer conferenció con el subsecretario de Gobernación y a las diez de la noche, envió recado a los periodistas de que no tenía nada que decirles.

AUXILIO DEL ESTADO AL AYUNTAMIENTO DE SEVILLA

El ministro y el subsecretario de Hacienda han aceptado la fórmula presentada por el alcalde de Sevilla, respecto al auxilio que presentará el Estado a aquel Ayuntamiento.

El Estado entregará al Ayuntamiento dos millones de pesetas anuales durante diez años, reintegrables con los arbitrios que produzcan las leyes de 1914, a partir de 1936.

Nada han acordado respecto a la liquidación de la Exposición.

El alcalde de Sevilla, que ha hecho las anteriores manifestaciones, ha añadido, que ha hablado con el conde de Romanos, quien le ha manifestado, que en el mitin de concentración monárquica que se celebrará el domingo en Sevilla participarán el marqués de Carvajal, por la juventud liberal, y el señor Royo Villanova, en representación de Alba.

LOS CAMBIOS

Francos...	33'95
Libras...	42'70
Dólares...	8'66
Francos suizos...	168'20
Marcos...	2'06
Francos belgas...	121'00
Liras...	45'40

La política en Cataluña

CAMBO, LAS FUERZAS DE LA LIGA Y OTROS GRUPOS ANTE LAS PROXIMAS ELECCIONES

MADRID, 12.—«El Imparcial», en su editorial de hoy, publica un artículo titulado «La realidad del momento actual» y en él dice que toda la política catalana sigue un curso equivocado por parte del Gobierno.

Cambó es uno de los primeros vatores políticos nacionales, llevando alrededor suyo a hombres valiosos, y comprendemos—dice el diario madrileño—que el Gobierno quiera aprovechar esos valores; pero es preciso decir que los intelectuales catalanes y regionalistas fueron engrosando el partido de Acción Republicana, unos, y de Acción Catalana, otros, convirtiéndose en enemigos encarnizados de la Liga y por eso quienes siguen a Cambó han quedado reducidos.

Por todo esto—agrega a continuación «El Imparcial»—el señor Cambó apoya al Gobierno del general Berenguer y se declara monárquico a condición de que por parte del Gobierno se le den poderes para intervenir en la política de Cataluña y de ser esto verdad no estaríamos de enhoramala, pero es que los incondicionales del señor Cambó hacen manifestaciones públicas antimonárquicas, pues en Barcelona precisan todos los votos posibles.

Si se unen los republicanos catalanes y los radicales coparán las elecciones en Barcelona, dice en su artículo el diario madrileño.

Termina excitando al Gobierno a que aclare valientemente la situación política de Cataluña, estando seguros de que España habrá de aplaudir su gesto.

EL VIAJE DE CAMBÓ A LA CORTE

«Informaciones» publica un telegrama de su corresponsal en Barcelona que dice, que no parece exacto que Cambó tenga el propósito de marchar esta semana a Madrid.

«Por lo menos—agregó— así lo ha manifestado una significativa personalidad de la «Lliga» con quien hemos hablado.»

Tampoco parece cierto que el señor Cambó piense celebrar conferencias con determinados elementos políticos de Madrid.

La misma personalidad ha dicho que la «Lliga» irá a las elecciones, a cuyo fin realiza importantes preparativos.

El avión «G. - 38» parte de Vitoria y llega a Burdeos

Antes de marchar hace interesantes declaraciones el comandante Dr. Alois Bohn

VISITANDO EL APARATO

VITORIA, 12.—Desde las primeras horas de la mañana, numeroso público se trasladó al aeródromo de Lacua para admirar el avión gigante que atrizó ayer.

Prestaban servicio varias parejas de la Guardia civil de Infantería y varios miñones.

El delegado del Touring Club Español don Luis Alfaro obsequió al comandante del avión con una docena de naipes de poker besigue, de los construidos en su fábrica de Vitoria y naipes español de lujo de la exposición ibero-americana de Sevilla, obsequio que agradeció mucho el nauta alemán.

El comandante del «G. 38» se refirió a las causas por las cuales tomó tierra en nuestro aeródromo su aparato.

Manifestó que a pesar de la niebla que advirtió ayer en los montes de Aitzgorri y Arlabán, pudo muy bien continuar su viaje, pero que teniendo en cuenta que llevaba un aparato que vale dos millones de marcos y que conducía a bordo una numerosa tripulación, no quiso exponer ni aquí ni a éstos al menor incidente que hubiese restado éxito al viaje que realiza por toda Europa el avión y que por eso se decidió a tomar tierra en nuestro campo.

Cuando mayor animación presentaba el campo de Lacua se advirtió en el horizonte la presencia de dos aparatos Havilland.

Después de varias evoluciones y de haber lanzado uno de los aparatos un cohete que descendió para conocer el viento en tierra, aterrizaron dichos aparatos.

Se trata de dos aparatos procedentes de la base aérea de Burgos, en los que llegaron el comandante Jordana, jefe de la escuadrilla; el capitán Albertano González y el teniente Chamorro con un mecánico, los cuales pasaron inmediatamente a saludar a sus compañeros alemanes.

También saludaron al gobernador militar de la plaza.

Los dos aparatos se situaron a muy corta distancia del «G. 38».

LA PARTIDA DEL AVION ALEMÁN

Serán próximamente las once y diez de la mañana, cuando el comandante del «G. 38» dispuso la partida después de despedirse de cuantas personalidades le habían cumplimentado.

Las cuatro hélices del avión fueron puestas en marcha y a bordo subieron para realizar la travesía de Vitoria a Burdeos, los hermanos señores Ignacio y Lucio Lascaray, invitados por el comandante del aparato para que los acompañara en su vuelo hasta Burdeos.

El campo tuvo que ser despejado y el gigantesco aparato, con gran majestad, comenzó a avanzar con verdadera seguridad en la maniobra para emprender el vuelo.

El momento fué muy interesante. El «G. 38» avanzó por el campo a marcha moderada, elevando primero la cola y haciendo finalmente el despegue con una facilidad asombrosa en un espacio de terreno no mayor de cien metros.

Poco a poco fué tomando elevación para enflar los picos del Góber, desde donde debió de orientarse para perfilar su dirección por el lateral costero, que ya desde aquella altura podía dominar perfectamente.

LOS AVIONES MILITARES

En el momento de perderse en el horizonte el gran avión alemán, el inmenso gentío que por todos los medios de locomoción se había trasladado al aeródromo, comenzó a desfilir hacia la ciudad, quedando únicamente los amigos de los pilotos militares para despedirse.

Puestos en marcha los motores, salieron del campo haciendo preciosas evoluciones demostrativas de la pericia de los pilotos, tomando después altura y dirección a la base militar de Burgos.

DETALLES DE LA ESTANCIA DEL «G. 38» EN VITORIA

Ayer por la tarde la tripulación del avión alemán se dedicó a visitar la ciudad, refiriendo su parte vieja y nueva. El comandante del avión doctor Alois Bohn, después de descansar breves momentos en el hotel preguntó al comisario de Aviación por una casa de antigüedades, a las que es aficionado y coleccionista, principalmente de telas y damascos antiguos. Acompañado por dicho señor y don José María Susaceta, que atentamente sirvió de intérprete en las compras, el comandante escogió una hermosa colección de ropas de iglesia antiguas, así como otros objetos consistentes en retratos antiguos.

Como había grandes deseos de conocer el mecanismo interior del aparato, a media tarde de ayer se levantó la prohibición y muchos vitorianos y vitorianas pudieron admirar la disposición interior del cuerpo del avión.

Durante la estancia de la tripulación en nuestra ciudad han atendido constantemente los aviadores, por conocer el idioma alemán, nuestros convecinos señores don José María Susaceta, catedrático del Instituto; el conocido fotógrafo A. Schommer Koch, y los señores Knorr.

Anoche el jefe de Aviación, después de haber comido en el hotel con todos sus compañeros, se trasladó al Círculo Vitoriano invitado por el Comisario de Aviación, retirándose a las doce por su propósito madrugar para dar órdenes de preparación para la marcha del aparato.

EL LIBRO DE A BORDO

Antes de salir del aeródromo el «G. 38», ha sido invitado el comisario de Aviación para estampar su firma en el libro de a bordo del avión. Este libro, de lujosa encuadernación, tiene en su primera página un mapa indicativo de la ruta que sigue el avión en su vuelo de vuelta por Europa. En él aparecen las firmas de los jefes de Estado de todas las naciones que ha visitado y de los jefes de aeródromos. En su visita a Madrid han firmado en este libro el rey Alfonso XIII y jefes y pilotos del aeródromo de Cuatro Vientos.

El comandante ha entregado al comisario una hermosa fotografía del aparato «G. 38» con cariñosa dedicación, haciendo constar en ella el agradecimiento al pueblo de Vitoria por la buena acogida, así como por las atenciones que ha recibido el jefe y toda la tripulación durante su estancia en nuestra ciudad.

MAS DETALLES

Todos los alemanes del «G. 38» hicieron durante la tarde de ayer diversas compras en distintos comercios, proveyéndose todos ellos de la típica botina vasca, que consideran cubrecabezas indispensable y el más apropiado para los viajes en avión.

INTERESANTES DECLARACIONES DEL COMANDANTE ROBERT BHOH

Los periodistas, siempre descosos de servir la actualidad, interrogaron al comandante del «G. 38» sobre el sensible incidente ocurrido durante su estancia en Madrid con motivo de la carta al comandante Franco.

El señor Robert Bohn transformó de pronto de su rostro la expresión ingenua del niño y cobró aspecto energético, severo, para decir:

—No, no. Répito que eso fué mentira. Esa fué una táctica indigna tomándonos por instrumentos de rencillas personales y pasiones políticas que a nosotros tampoco nos deben incumbir. A Franco le admiramos como aviador. Como político no nos importa nada, absolutamente nada. Allá él con su gesto de oposición al régimen. Lo que sí nos indigna, lo que no podremos olvidar jamás, es que a mí y a mi tripulación nos hayan atribuido esas patrañas calumniosas. Si se quería hacer propaganda partidista ¿por qué se nos buscó como víctimas?

—¿Quién escribió esa carta?

—El representante de la Casa Junkers. Diga así: el representante. Pero sin investiduras del cargo. Fué él personalmente. Allá él si se propuso.

Yo creo que fué sorprendido por la mala fe de algunos interesados en elevar personalidades que al abandonar el profesionalismo que les dió gloria y dinero, se arrojaron en brazos de la política, de la bandería, para ir poco a poco al eclipse total.

Yo veo así este asunto—añadió—. Por qué se quiso mezclar mi nombre haciéndolo tema de una propaganda cuyas consecuencias desagradables toué.

Pero todo eso se arregló—dijo satis-

fecho—. El Gobierno español describió la infamia y deshizo el error. No sucedió nada porque la caballerosidad del general Berenguer, ilimitada para nosotros, supo interpretar el mal intencionado giro que se quiso dar a lo que fué exclusivamente obra personal de un señor representante que obró por cuenta propia.

Ya le digo—manifestó—que tengo la seguridad de que fué sorprendida su bondad excesiva.

—¿Y el tripulante que quedó en Madrid?—le preguntamos.

—No quedó nadie—respondió—. Doce salimos de Alemania y doce regresamos.

Luego hablamos con el comandante alemán del vuelo del «G.38», diciéndonos que lo hizo en España a un promedio de ocho mil metros de altura.

Manifestó también que España, desde las nubes, es francamente admirable. Desde el suelo—añadió—magníficamente caballerosa y acogedora. Francia, como la franqueza hidalga.

El vuelo Madrid-Lisboa-Vitoria—manifestó—excelente, magnífico. Ha sido algo sin precedentes. Nos maravilló.

LLEGA EL «G.38» A BURDEOS

BURDEOS.—A la una y cuarto ha llegado el Junkers «G.38».

Inmediatamente de aterrizar se hicieron los preparativos para salir; pero en vista de ser necesario algún arreglo, han desistido de hacerlo, esperando a efectuarlo mañana.

Los conflictos sociales

Madrid, 12.—11 noche.

LA HUELGA DE METALURGICOS EN MADRID

Continúa la huelga de los metalúrgicos.

Esta mañana se reunieron los huelguistas en la Casa del Pueblo, donde se les dió cuenta del estado del conflicto.

Nueve patronos han firmado las bases.

El gobernador ha dicho que el conflicto se desarrolla normalmente y que espera su pronta solución.

Esta mañana, a la hora de entrar al trabajo los obreros de la fábrica «Bárbara» se promovió un gran alboroto por intentar los huelguistas suspender la entrada.

La guardia de Seguridad hubo de simular una carga. Hubo carreras, sustos y algunos obreros con arañazos.

LOS MINEROS DE LANGREO

OVIEDO, 12.—La huelga minera de Langreo se ha agravado considerablemente.

El Sindicato Unico ha dirigido una carta al Sindicato Minero, invitándole a que defina su actitud.

El Sindicato Minero ha contestado que el paro se mantiene a instancias del Unico, y, en su consecuencia, invita a los huelguistas a reanudar el trabajo.

El Sindicato Unico, ante esta contestación, ha dicho a sus afiliados que se mantengan un poco y anuncia la huelga general de 48 horas para los días 13 y 14, por solidaridad con los huelguistas de Langreo.

Parece ser que ésta será secundada.

LOS OBREROS DEL CAMPO DE ANTEQUERA, EN HUELGA

ANTEQUERA.—Por diferencias con los patronos, se ha declarado en huelga los obreros del campo, habiendo hecho causa con ellos los metalúrgicos, albañiles y otros obreros, sufriendo los parados 1.800.

LA LOTERIA

Madrid, 11.—17 noche.

En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Premiado con 120.000 pesetas 13.011.—Almería.

Premiado con 65.000 pesetas 30.436.—Madrid, Burgos, Sevilla.

Premiado con 25.000 pesetas 15.019.—Madrid, Tenerife, Valencia.

Premiado con 10.000 pesetas 11.766.—Valencia, Lugo, Madrid, Barcelona.

Premiados con 2.000 pesetas 22.998, Logroño, 3.375, 15.725, 3.302, 23.677, 1.579, 16.766, 11.508, 3.885, 997.

De los números expendidos en las distintas administraciones de la provincia, están premiados con 400 pesetas, los siguientes:

En Logroño.— 3.408, 3.533, 3.564, 10.721, 14.448, 10.080, 29.222, 29.347, 29.360, 29.443, 33.751.
En Calahorra.— 24.959 y 25.007.
En Santo Domingo.— 8.192.

BARCELONESAS

EL FISCAL SE OPONE A UN RECURSO DE «SOLIDARIDAD

BARCELONA, 12.—El fiscal ha presentado el correspondiente escrito oponiéndose al recurso de reforma del acuerdo del Juzgado especial que suspendió por treinta días la publicación del diario «Solidaridad Obrera».

En el mismo parece que el fiscal lamenta de que el recurrente no haya citado el texto íntegro del artículo 93 del Código, que dice: «Por los motivos expresados en el artículo anterior y con igual limitación, podrán acordar los Tribunales, cuando lo consideren conveniente, durante la tramitación de la causa, la suspensión de entidades o personas jurídicas sociales, Corporaciones o Empresas; suspensión que según el artículo 128 no puede exceder de 50 días, siendo así que en el recurso se afirmaba que la suspensión sólo puede acordarse al ser dictada sentencia y cuando ésta sea firme, contra lo expresado en el antedicho artículo».

Sostiene el fiscal la procedencia de la medida de seguridad adoptada, fundándose en las numerosas causas que se han tenido que incoar en breve plazo contra «Solidaridad Obrera».

UZCUDUN Y CARNERA

Mañana llegará a esta capital Paulino Uzcudun.

Pasado mañana es esperado Carnera.

Ambos se entrenarán en el teatro Olimpia.

HUELGA DE OBREROS DEL MUELLE

Se ha agravado la huelga de obreros del muelle de carga y descarga de carbón.

El motivo de esta huelga es que los del Sindicato Unico no quieren aceptar el carnet del Comité Paritario.

AUTO DE PROCESAMIENTO

El Juzgado militar ha dictado auto de procesamiento contra el Comité de huelga de una fábrica de fibras artificiales, por publicar en la Prensa noticias inexactas acerca de la huelga.

LO DE SIEMPRE

En Esponella, un individuo llamado Juan Mateu encontró cuatro granadas.

Al examinarlas, juntamente con un amigo suyo llamado Juan Llot, explotó una de ellas, causando la muerte a Llot y heridas gravísimas a Mateu.

VAMOS ADELANTANDO

«El Progreso» dice que los elementos del partido radical que desean la reorganización de los «jóvenes Bárbaros», de tan grata memoria para el partido, han iniciado los trabajos para reconstruir los grupos, habiendo logrado gran número de adhesiones.

Pidiendo el restablecimiento de los Juzgados suprimidos

MADRID, 12.—Ayer mañana se reunieron en la Unión de Municipios españoles, los representantes de los partidos judiciales de Chiclana, Montefrío, Moguer, Puente Caldeas, Cervera del Río Alhama, Negreira, Alcántara, Cariñena, Fuentesauco, Belmonte, Viver, Cabuérniga, Marquina, Amurrio y Aliaga, convocados por el alcalde secretario de Valoria la Buena, para tratar del problema creado a esas localidades con la supresión acordada por la Dictadura de los Juzgados de Instrucción.

En la reunión se acordó reiterar a los Poderes públicos la justa petición repetidamente formulada de que estos Juzgados se restablezcan en un plazo inmediato.

Esta mañana visitaron al subsecretario de Gracia y Justicia una comisión de secretarios judiciales para pedirle que los dichos Juzgados que fueron suprimidos por la Dictadura sean restablecidos.

El subsecretario les manifestó que este asunto está en el ánimo del ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, y en el suyo, pero que para resolverlo satisfactoriamente se tropieza con dificultades, por no poderse aumentar los presupuestos.

Les aconsejó el señor Taboada que visitarían al ministro de Hacienda, señor Wais, para ver si conseguían el aumento de trescientas mil pesetas en los presupuestos, que eran necesarias para el restablecimiento de los Juzgados suprimidos por la Dictadura.

Domingo Cayo Medrano
Vías urinarias. -- Payos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta
MURO DE LA MATA, 10, 2.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Del Hospital Saint Joseph, de París
Especialista en Medicina y Cirugía de Riñones y vías urinarias
RAYOS X LABORATORIO
VARA DE REY, 13, 2.º, IZQDA.

TOS GARGANTA PASTILLAS CRESPO
CATARROS

PASANDO EL TIEMPO

El de ayer fué otro día de buen ambiente. Claro, despejado, alegre, templado. Un día de buen otoño. Poi...

Antes, los primeros días, el zumbido de los motores sobre nuestras cabezas sonaba un poco a diana y otro poco a marcha triunfal. A su paso, las cabezas se levantaban y los ojos buscaban en el inmenso azul el vuelo majestuoso de los aparatos. Ahora ya nos hemos acostumbrado y ya apenas nos levanta la vista y hay quien lamenta tener que levantarse de la cama...

Los correspondales de los periódicos nacionalistas alemanes reprochan al conde Benstorff que se hubiese asociado a una manifestación, que, según ellos, tiene únicamente por objeto conmemorar la victoria de los aliados.

ABSTENCION DE LOS ALEMANES

GINEBRA.— Los peritos militares de la delegación alemana y los correspondales de los periódicos nacionalistas alemanes, han creído deber, a guisa de protesta, abstenerse de aparecer en el salón de sesiones de la Comisión preparatoria de la Conferencia de desarme, cuando se observaba un minuto de silencio y recogimiento por los muertos de la guerra.

Los correspondales de los periódicos nacionalistas alemanes reprochan al conde Benstorff que se hubiese asociado a una manifestación, que, según ellos, tiene únicamente por objeto conmemorar la victoria de los aliados.

SE APTIERA LA LIMITACION DE ARMAMENTOS

GINEBRA.— En la Conferencia del Desarme, el delegado italiano De Marinis, apoyado por los delegados alemán y ruso, han llevado a la Comisión del Desarme, a abordar la cuestión de la limitación del material de guerra, que fué aprobada por 14 votos contra 6.

Inglaterra entiende que la limitación por vía del Presupuesto debe ser la más eficaz.

Don Alfonso visita el cuartel de Wad-Rás

MADRID, 12.— Esta tarde, el rey visitó en el cuartel de la Montaña, el alojamiento del regimiento de Wad-Rás. Llegó don Alfonso acompañado del jefe de su Cuarto Militar, y de sus ayudantes, y fué recibido por el capitán general, el gobernador militar, y los jefes y oficiales del regimiento.

TODO UN PROGRAMA

Romanones, el tiempo, la caza y la política. MADRID, 12.— El conde de Romanones ha regresado de su finca de Toledo después de haber pasado un día cazando en «El Castañar», donde ha estado de cacería el rey.

Visitado por un periodista el conde refuza hablar de política. «Preguntado sobre lo que va a pasar, en el aspecto político contestó: «Pues mire usted; hace un tiempo fijo, el barómetro no tiende a la tempestad ni a otra clase de cambios; el tiempo es seco. Así está la política porque ahora el barómetro marca 72, y para que indique tempestad tiene que caminar mucho la aguja y no creo que camine.»

Le pregunta el repórter qué espera del Consejo de mañana en Palacio y responde: «Yo no espero nada en absoluto.»

«Cree que el Gobierno hará las elecciones»

«Cree que las hará.»

«Pues la gente aguarda con expectación el Consejo de mañana.»

«Bueno, que esté expectante. Yo no lo estoy. La gente no se da cuenta de lo que este tiempo seco perjudica al campo.»

«No sabe usted cómo piensan por ahí?»

«He oído hablar en «El Castañar» a dos obreros del campo.»

Uno decía que no había acensuras y el otro contestaba; pero habrá elecciones. De modo...

Lo malo—agrega el conde— es que no hay un candidato con dinero, aunque se busque con candil.»

Luego, sobre la unión de los liberales monárquicos, dijo que están muy compenetrados; que él no hará por su cuenta nada que no sea respetar la unión de los cuatro de Heudaya y reforzarla.

A otras preguntas del periodista dijo el conde que estaba muy indignado por lo que se ha dicho que motivaba el aplazamiento de su viaje a Alicante. Esta mañana agregó me han visitado los agrarios de dicha provincia. Basta que hayan dicho por ahí que me iban a recibir mal, para que vaya.

«¡Tré, y verá usted cómo soy bien recibido. Iré a Alicante en fecha próxima! Si viera usted un radio que he recibido de un grupo de agrarios de América, felicitándome por mi orientación agraria! Por ahí es por donde hay que orientarse.»

Yo digo que Alba: Hay que buscar no en política, sino en el aceite. En la esquila, la vid y el olivo, está la salvación de España. ¡Cada día me siento más Columela!

El periodista terminó preguntándole si de «El Castañar», no salió nada.

«Pues que iba a salir—dijo el conde— si apenas hablé con el rey! Y el conde desvió la conversación para no dar respuesta concreta.»

V. Infante

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OJOS. CONSULTA EN BRONX HERREROS, 12

Se hunde una casa en Madrid

PRODUCIENDO VARIOS MUERTOS Y HERIDOS

Madrid, 12.—11 noche.

En una casa en construcción de la calle de Alonso Elcano ocurrió esta mañana, a las nueve y media, un hundimiento en gran parte del inmueble, quedando sepultados entre los escombros los obreros que trabajaban en ella, que eran 27 obreros, cuatro soldados y otros varios, comenzando seguidamente los trabajos de salvamento, acudiendo al lugar del suceso brigadas del Cuerpo de Bomberos y fuerzas de a caballo y a pie de Seguridad y de la Benemérita para guardar el orden.

Se produjo gran alarma en el vecindario, derrumbándose los pisos interiores por la parte del campo, pues de haber caído a la calle, tal vez la catástrofe hubiera registrado mucha mayor importancia, quedando únicamente en pie la fachada del edificio y los pisos exteriores.

La casa era de siete pisos, habiéndose comenzado a construir el día primero de enero de este año.

Han sido extraídos los siguientes muertos: José Más, ayudante de albañil, de 38 años de edad.

Eduardo Beniguet, también ayudante, de 34 años.

Luciano Díaz, peón, de 30 años.

Y Manuel González, de 35 años, también ayudante.

Fueron trasladados en una ambulancia al Depósito judicial.

Entre los heridos graves se encuentran Evaristo Marquet, de 24 años, soldador, y Arsenio Lusana, de 39, maestro soldador, que con dos soldados más y otros varios heridos, fueron conducidos al Hospital de la Princesa.

Se conocen pormenores del derrumbamiento de la casa en construcción de la calle de Alonso Cano.

Está situada entre las de Bretón de los Herreros y Espronceda.

El arquitecto es don Luis Fernández Urosa y el dueño, a la vez, maestro de obras, don Julián Quiñones y Gómez.

Según los obreros que resultaron ilesos, a las diez menos cuarto se sintió un gran crujido y se derrumbaron los tres pisos de los cuartos interiores y los otros tres quedaron con gran peligro de derrumbarse.

Unos obreros procuraron ponerse a salvo y otros quedaron apartados a una distancia.

El maestro de obras y dueño, se dio a la fuga.

Un obrero llamado Manuel Delgado extrajo, con gran peligro de su vida, a las víctimas y a uno de los obreros, gravísimamente herido.

El bombero Tomás Higuera tuvo que ascender, atado con una cuerda, con gran exposición de perecer, hasta el último piso, extrayendo los cadáveres.

En las obras inmediatas a la hundida, se ha suspendido el trabajo en señal de duelo.

El arquitecto y el maestro de obras han sido detenidos esta tarde en Vicálvaro.

Se ha desmentido plenamente que las causas del hundimiento han sido el excesivo peso del material empleado.

Este triste suceso es análogo a otros ocurridos en Madrid que motivaron censuras y protestas.

Uno de los primeros que acudieron al lugar del accidente, fué un hermano del maestro de obras, llamado don Crisótopo Quiñones.

Estaba atribuladísimo y declaró: «Nada hubiera ocurrido a mi hermano si me hubiera llamado a mí y yo hubiera visto cómo se hacía esta obra, pues en los muchos años que llevamos trabajando no nos ha ocurrido nada y ahora vemos hundirse nuestro nombre.»

El portero de la obra manifestó que diariamente venía sospechando y temiendo que se produciría el accidente y prueba de ello es que prohibió a la mujer que lavara en la trasera de la casa derrumbada.

También explicó la forma en que se produjo el hundimiento.

Dice que se estaban haciendo algunos trabajos de refuerzo bajo la dirección del contratista, por haberse notado determinadas grietas, y de pronto se oyeron unos ruidos extraños y casi seguidamente se vinieron abajo con gran estrépito, todos los pisos del edificio por su parte interior. Quedaron en el aire por la parte posterior, los tres pisos superiores, formando un puente sobre el terrible montón de escombros.

El maestro de obras, que contempló el hundimiento, decía desesperado: «Me ha fallado el macho.»

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

domicilios. El contratista había ido a su casa, huyendo aterrorizado del lugar de la catástrofe.

Los obreros hicieron ante el juez manifestaciones graves.

Dijeron que el maestro de obras iba todos los días; pero en cambio el arquitecto lo hacía con poca frecuencia. La última vez que lo hizo fué hace ocho días.

Habló también el juez con el secretario de la Federación local de la edificación, Manuel Muñio, que mostró deseos de declarar.

Manifestó que aparte de las quejas por falta de pago en los jornales, el delegado de los obreros se había quejado por escrito de las malas condiciones en que se hacía la construcción.

Esta pertenecía a lo que los profesionales llamamos casas de especulación, que son las que se levantan con malos materiales, sin más finalidad que la de venderlas en seguida.

También acudió al lugar del suceso el catedrático de Arquitectura señor Anasagasti, quien confirmó que el hundimiento había ocurrido de abajo a arriba, y supone que las grietas denunciadoras se debieron observar hace tiempo.

Dijo también que en Madrid hay muchos edificios que son un peligro para la sociedad.

Por la tarde acudieron al lugar de la catástrofe, los peritos arquitectos para practicar reconocimientos.

El arquitecto y el maestro de obras siguen detenidos en los calabozos del Juzgado de guardia.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 12.—Varias horas.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

En la carretera de El Pardo chocaron dos automóviles, resultando gravemente heridos José Igartua y su esposa María Inés Acha y leves dos hijos de éstos.

LAS OPOSICIONES A NOTARIAS

Ayer terminaron los primeros ejercicios a notarias, aprobándose a ochenta y cinco aspirantes.

Los aprobados en los primeros ejercicios, el próximo viernes serán sometidos a la última prueba, en el salón de procuradores del Palacio de Justicia.

REUNION DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS

Hoy celebrará una reunión la Compañía del Monopolio de Petróleos, afirmando que en la sesión del pasado miércoles se dio cuenta de un proyecto por la sección de surtidores, dividiendo España en unas diez zonas, y parece ser que este proyecto no tuvo favorable acogida, acordándose repartirlo por escrito entre los miembros del Comité para mejor estudio y consiguiente deliberación en la sesión que se va a celebrar hoy, por lo que existe bastante expectativa.

CASA DESTRUIDA POR EL FUEGO

Cuando los bomberos estaban realizando trabajos de salvamento en el hundimiento de la casa de la calle de Alonso Cano, recibieron aviso de que se había declarado un violento incendio en una casa de la calle Batalla del Salado.

El edificio siniestrado era la fábrica de masilla para cristales y almacén de pinturas, propiedad de don Antonio Gamareda y motivó el incendio, el alcohol de un infiernillo que se esparció por el suelo.

El fuego tomó en seguida gran incremento y los bomberos se dedicaron a salvar a los vecinos de la casa siniestrada y de las inmediatas.

Después de grandes esfuerzos se pudo dominar el incendio a las cuatro de la tarde. La casa quedó destruida y las pérdidas son elevadísimas.

En los trabajos de extinción resultó con quemaduras leves, un dependiente de la fábrica.

Los vecinos de la casa incendiada, habían denunciado con anterioridad a la autoridad su temor de que pudiera ocurrir una catástrofe por la gran cantidad de sustancias peligrosas que almacenaban.

AUDIENCIA REGIA

El rey recibió en audiencia a los generales Arizano, Suárez Inclán, Lombarte, Julica y al exgobernador civil de Barcelona, general Milans del Bosch.

También recibió don Alfonso al capitán general de Andalucía, general Cavalcanti, que iba acompañado de una Comisión de la directiva del Casino de Clases de Sevilla.

Después el general Cavalcanti y la citada Comisión visitaron al infante don Gonzalo para entregarle una gran comendación de honor a favor del infante, del Casino de Clases de Sevilla, cambiándose discursos entre el infante y el presidente de dicho Casino.

SOLDADO SUICIDA

Cuando prestaba servicio de guardia, se suicidó el soldado del regimiento de Covadonga, Manuel Rivera, de 19 años.

GUADALHORCE A BUENOS AIRES

El día 26 marchará a Buenos Aires el exministro de Fomento, conde de Guadalhorce.

LOS ESTUDIANTES GRANADINOS

GRANADA.—Ha dimitido el vicerrector de la Universidad, imitando la conducta del rector, habiéndose encargado interinamente del Rectorado, el decano señor García Valdecañas.

Los escolares han organizado manifestaciones de desagravio al rector.

Enterados de lo que ocurría algunos alumnos del plan Callejo, se dirigieron ante el domicilio del rector, originándose con los otros estudiantes violentas colisiones que hicieron necesaria la intervención de la fuerza pública.

La directiva de la Asociación de estudiantes de Derecho, ha dimitido después de publicar una nota en que se lamenta de no haber acertado a expresar la opinión general de la clase.

La F. U. E. a su vez, ha cursado un telegrama al ministro de Instrucción, para que no acepte la dimisión del rector.

Hoy entraron en clase los estudiantes de Medicina y Farmacia y no lo hicieron los del plan Callejo.

NOTAS VALENCIANAS

VALENCIA.— El Comisario jefe de Policía, don Luis Ferrol, ha cesado hoy en su cargo por la suspensión de empleo y sueldo durante seis meses con el consiguiente traslado, que se le ha impuesto, a consecuencia de los varios expedientes y denuncias que se instruyen contra él y varios agentes.

El gobernador se muestra optimista respecto a la marcha de los conflictos sociales.

Persiste el paro de madereros y no ha mejorado la situación de otros conflictos.

En la próxima semana, se teme la huelga de tipógrafos y de dependientes de comercio.

Se ha verificado el descubrimiento de la lápida dedicada a Canalejas y colocación en la puerta principal del palacio de Comunicaciones.

Asistió el duque de Canalejas, mucho público y gran número de estudiantes.

El íntimo y correccionario de Canalejas, señor Ibañez Rizo, dedicó un sentido recuerdo a la memoria del ilustre demócrata y a sus actividades políticas.

DEL DRAMA CONYUGAL EN VIGO

VIGO.— El médico forense, señor Riobó, y los doctores Amodeo y Meijón han practicado la autopsia a los cadáveres de Benigno Palmero y Camilla Rey, protagonistas del suceso desarrollado en el hotel Miño.

De la operación resulta que Camilla tiene una herida causada por bala de pistola del calibre 0 en el párpado del ojo izquierdo, penetrando el proyectil en la caja craneana, saliendo después a través de la concha occipital, quedando la bala entre la caja craneana y el cuero cabelludo, y en el cuello presenta dos impresiones digitales con desdoblamiento de la piel, benigno tiene una herida penetrante en la cavidad craneana, dirigida de abajo arriba. Las heridas de ambos son mortales de necesidad, y la muerte se produjo instantáneamente.

El juzgado ha continuado durante el día de hoy sus actuaciones, y parece descartada la hipótesis de la intervención de tercera persona en el delito. Se cree que el suceso se desarrolló en la forma siguiente: cuando Camilla entró en la habitación, Benigno tenía una escopeta en la mano y cerró la puerta, y aquella se abalanzó sobre su marido, luchando ambos, que dándose ella con el arma. Cuando Benigno vio a su mujer dueña de la escopeta, se apoderó de una pistola Star, y, siguiendo la lucha, logró la mujer desviar la puntería y que las balas fueran a incrustarse en la pared. En la lucha perdió Benigno la pistola, y al intentar huir, Camilla descargó su escopeta, matándole, y asustada por el crimen intentó suicidarse con una browning, pero, al fallarle el tiro, tomó la Star, con la que se mató.

LA SITUACION EN BRASIL

JANEIRO.— Getulio Vargas y su Gobierno han firmado un decreto que abarca los 18 puntos que constituyen la ley orgánica y que da normas para la sucesión de los gobiernos.

Se declara que hasta la reunión de la Asamblea Nacional, el Gobierno ejercerá el Poder con facultades discrecionales, tanto en lo ejecutivo, como en lo legislativo.

El Gobierno ha acordado la disolución del Congreso Federal y de las asambleas municipales y provinciales.

UN DISCURSO DE MERRY DEL VAL

LONDRES.— En el banquete anual que da el Cuerpo diplomático en honor del lord Mayor de Londres, tomó la palabra el señor Merry del Val como decano del mismo. Después de rendir homenaje a la manera como la Gran Bretaña lleva los asuntos internacionales, dijo que solamente se oye en la actualidad quejas y lamentos que llegan de todas partes, porque en todas partes existe un culto temor a algo que no se quiere nombrar. El des-

animarse por semejantes presentimientos es ya perder la mitad de la batalla, si acaso aquel temor llega alguna vez a convertirse en realidad; La carga es seguramente pesada y nos apartará antes si nuestra falta de ánimo nos hace doblar las espaldas en momentos en que, por el contrario, deberíamos arrear el pecho. E embaidor español terminó exhortando a sus colegas, a no ser pesimistas, porque después de una nube vuelve siempre a brillar el sol.

La acusación soviética es falsa

POINCARÉ CALIFICA DE «IN-VENCION IDIOTA» LO QUE AFIRMA MOSCU

PARIS, 12.— Los periódicos de la mañana se hacen eco de la sensacional acusación publicada por el Gobierno soviético contra diversos jefes políticos y grandes Empresas industriales, las cuales durante diversas épocas han tramado grandes complotos contra la industria soviética, a fin de que, provocando su crisis, fuese derrocado el régimen comunista de Rusia.

Hace especial acusación contra el ministro de Estado, señor Briand, y contra el señor Poincaré y contra los jefes de Estado Mayor franceses, los cuales hace tiempo tienen preparado un ataque militar contra Rusia.

El documento ha producido enorme sensación.

El señor Poincaré ha salido al paso de tales afirmaciones, desmintiéndolas categóricamente y calificándolas de «in-vención idiota».

ULTIMA HORA

Madrid, 13.—3 madrugada.

DE LA CASA HUNDIDA

Esta noche, el juez de Chamberí ha recibido declaración del maestro de obras y del arquitecto de la casa hundida.

No se pusieron de acuerdo, echándose la culpa uno a otro.

Con tal motivo el juez ha dictado auto de procesamiento, decretando la prisión sin fianza.

La Federación local de ramo de la edificación ha acordado protestar de la actitud del arquitecto y exigir se indemnice a las familias de las víctimas.

El día del entierro se declarará la huelga general del ramo de la construcción.

MOVIMIENTO SISMICO

GRANADA.— A las nueve y media de la noche se ha registrado un movimiento sísmico con radio local, originando gran alarma y la rotura de muchos cristales.

EL PRINCIPE DE GALES VUELA

LONDRES.— El avión gigante «Dox» efectuó hoy un vuelo de media hora, llevando a bordo al príncipe de Gales.

El príncipe llevó a ratos los mandos de la nave.

Parece ser que el 13 ó el 14, saldrá con dirección a Burdeos.

EL TREN ARROLLA A UN AUTO

LLANES.—Al salir el tren rápido en dirección a Santander, arrolló en el paso a nivel a un automóvil que conducía al capellán del Cementerio don Eduardo González.

El auto quedó destrozadísimo y entre los restos fué extraído el ser querido citado, que resultó ileso.

SE AFILAN toda clase de cortes con piedra de agua y se empalman y afilan sierras de cualquier clase, serritos y tronadores. Jacinto Algárate, Rodríguez Paterna 19.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16.

En la República Argentina

compro casa, terrenos, campos, títulos o acciones de cualquier naturaleza; facilito el 50 por 100 de su valor en primera hipoteca, o tramite cualquier asunto pendiente en dicha República. Informes: F. González Muro, Boedo 9/8, o en Logroño, Francisco Sainchez, Administración de Automóviles de Juan Martínez.

Visiten en Madrid LA CASA Merino y Navas

ATOCHA, 14, y RELATORES, 2. ROPA BLANCA y CAMISERIA EQUIPOS PARA NOVIAS ROPA FINA PARA NIÑOS.

Asociación General de Dependientes de Comercio, Industria y Banca

(SECCION BANCA)

Se convoca a todos los empleados de Banca, tanto asociados como no asociados, a una reunión que tendrá lugar el viernes, día 14, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social, Sagasta, 18, bajos. Se recomienda la asistencia a dicho acto, por tratarse de asuntos de vital interés para la clase.

LA DIRECTIVA.

AVISOS Y NOTICIAS

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:
Jenara Extremiana Medrano, de 31 años, de erosiones en el codo izquierdo y en la pierna derecha, por tropiezo de bicicleta.
Julia Blanco Nalda, de 29 años, heridas incisas en los dedos índice y pulgar izquirdos, con un cuchillo, en su domicilio.
Aurelio Baztan Elosa, de 25 años, comerciante, herida cortante en el dedo meñique de la mano derecha, con una hojadelata.

Gran Café Bar Oriental

QUINTETO BLASCO
Conciertos, hoy, a las 2 y a las 9:30:
PROGRAMA:
España castiza (pasodoble). Quiroga.
Estruendo. J. Gasca.
El Trufo de los Tenorios (fantasía). J. Serrano.
El collar de Afrodita (selección). Guerrero.
The Temple of Love (fox). B. Estany

Diccionario Espasa

SE DESEA COMPRAR. Dirigir detalles en carta a Segundo G. Lapiedra en esta Administración.
Con una llamada al teléfono 1422, calle del Cristo, 20, le servirá con la mayor rapidez HUEVOS de la Sierra de Santaluz frescura.
Nota: No recibimos extranjeros ni comestibles, cuya garantía es absoluta.
EDUARDO PARACUELOS.

FAMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA 8 DE 11 y 1
Restaurant «EL CARABANCHEL»
Participa a su distinguida clientela que en el gran salón-comedor y demás dependencias de «Villa Isabel» se ha instalado la calefacción central, para mayor comodidad de los clientes.

Las propuestas provisionales de destino de las opositoras comprendidas en la primera lista supletoria, aparecen en la «Gaceta» del día 12, y en ellas vemos que a doña Felicidad Felipe Pablos, residente en Calahorra, se le asigna la escuela número 2 de Oliva de Mediana (Badaioz).

CARBONES VALLUERCA

De todas clases incomparable calidad Almaraz. Mercado 8 Espartero 46 y bajos del Seminario viejo.

MUEBLES ECONOMICOS

Eustasio Pérez
PABLO IGLESIAS, 2

LIBRERIA DE LANCE

Novelas, Teatro, Música y todas clases de libros, los encontrará baratísimos en Caballería, 9.

CAJAS METALICAS y MAQUINARIA para toda clase de pátaros

Casa Amalric
104, Portales. — Mercado 106

LUCIANO GARCIA

Odontólogo
MURO DE LA MATA, 2, 2.º DCHA.
Consulta de 10 a una y de 4 a 7.
Horas extraordinarias, honorarios dobles. (De guardia, el domingo, 16).

QUERERIS ADQUIRIR EN EXCELENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

AZULEJOS

Fabricamos y vendemos desde los más lujosos hasta los más corrientes; todos de clase inmejorable con verdadera economía.

CERAMICA RIOJANA S. A.

TRUST MECANOGRAFICO S. A.

Máquinas de escribir "ROYAL"
Ganadora del «Gran Premio», la más alta recompensa concedida en la Exposición Ibero-Americana. — Ventas al contado y plazos. — Taller de reparaciones. — Clases de Mecanografía — Cintas, papel carbón, etc.
PORTALES, 40.—TELEFONO 1048.

ROLLOS DE PAPEL H.G ENICO

EXCELENTE CALIDAD, 400 SERVICIOS
A 5'25 PESETAS DOCENA.
TORREALBA Y BEZARES
FABRICA DE BOLSAS (FRENTE AL CINE OLYMPIA).

El martes, y en automóvil conducido por su hijo político Juan Ibañez, fué traída a esta capital la vecina de Torrecilla de Cameros, Lorenza Prado Aliende, de 63 años, natural de Nájera y casada con Román Viniegra y al llegar a las puertas del Asilo Provincial, donde iba a ingresar la Lorenza, que ya venía enferma de mucha gravedad, falleció en la carretera y dentro del automóvil.
Personado en el lugar del suceso el Juzgado de Instrucción, dió orden de que el cadáver fuera llevado al Hospital provincial, donde ayer le fué practicada la autopsia por el médico forense señor Muñoz y por el titular señor Madurga, que certificaron que la muerte había sido natural. Seguidamente de esta operación, fué conducida al Cementerio. (Descanse en paz).

Banco Español de Crédito
Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual
CONSERVAS «LA ACTIVA»
Hijo de M. Garavilla, LEQUEITO.
Casa fundada el año de 1860.
Representante en Logroño
EMILIO BELLO, Gral. Espartero, 6.

J. GUTIERREZ S. MALO
GARGANTA, NARIZ, OIDOS,
SALMERON, NUM. 8, 2.º

Por la Guardia civil del puesto de Ollauri fueron detenidos a las doce de la noche del 9, Jacinto Galarreta Apellániz, Ricardo Ruiz Campo y Francisco López Zuazúa, vecino de Ollauri, y Alejandro Amelivia León, vecino de Casalarreina, autores del hurto de dos alicates y un desmontable de un automóvil propiedad del vecino de Haro, don Agustín De la Guardia Bastida, el cual tenía el coche parado en la Plaza de la Paz, de Ollauri.
Los citados individuos fueron puestos a disposición del Juzgado municipal.

F. Rodríguez Moral

Médico de la CASA DE SOCORRO
Medicina general. Enfermedades infecciosas. Nutrición. Diabetes. Laboratorio. Análisis de sangre, orina, esputo, reacción Wasserman, etc.
IMPRESA. 1 y 3, 2.º
Consulta de 11 a una y de 4 a 6.

MARINO S. ANDOLLO

DE LA CASA DE SOCORRO
CONSULTORIO MEDICO.
ELECTRICIDAD MEDICA
Paseo Gonzalo de Berceo, 4, 1.º, dcha.

Farmacia Bengoa

Emulsión y Aceite de Hígado de Balaño.— Mercado, 21. Teléfono 1514.

LIQUIDACION DE GUANTES

VEA ESCAPARATES
Casa ANGUIANO
LABRADORES. Dispongo en mis cuartos de Nájera de 30 machos y mulas de Extremadura, que venderé a prueba. Agapito Fernández.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ
Miguel Villanueva, núm 4 (Delicias)
Especial en camas son somier «NUMANCIA».

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X. DIATERMIA
LABORATORIO
Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

DR. PERUCHA

— Análisis clínicos
Sangre, orinas, etc. — Wassermann diariamente.

COLONIAS A GRANEL

Recién recibidas. Fabricadas especialmente para esta Casa.
«EL ARCA DE NOE»
TIMOTEO MORGA.

CALLICIDA LANZAGORTA

Desaparecen las molestias de los pies
MERCADO, 63.—TELEFONO 151.

El oficial de Correos don Florencio

Ramírez, trasladado de Haro a esta capital, se posesionó ayer de su nuevo destino y también lo hizo el aspirante del Cuerpo, don Eladio Díaz Bretón.

Almorranas

Garantiza la cura radical sin operación el médico especialista Juan Echeverría
DIPUTACION 1, 2.º — BILBAO.

Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso
11 a 1 y de 3 a 6
M. MURRIETA 9, 1.º

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS — LOGROÑO
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos.
Descontos y Préstamos sobre Valores.
Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.
Cobro y Descuento de Cupones.
Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
CAJA DE AHORROS IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Desde hace unos cuantos días se viene observando que de la cabaña anunciadora de los programas que se dan en el Frontón Logroñés, y precisamente en las horas comprendidas entre una y dos de la tarde, desaparecen fotografías de propaganda, habiendo sido arrancadas tres de ellas en el día de ayer.
La Empresa de dicho Frontón ruega a las personas o personas que puedan facilitar datos acerca del paradero de estas fotografías se sirva manifestarlo, en la seguridad de que será espléndidamente gratificada.—R.

Vinagre especial

para pimientos y guindillas, viejísimo y natural, a cinco pesetas cántara y 0'35 litro, vende

EUSEBIO, rey de la sidra

JUAN LOBO, 10, LOGROÑO
No confundir con EUSEBIO SERVICIO A DOMICILIO.

CONSERVAS GARAVILLA. Bermeo

CALAMARES EN SU TINTA.
Representante en Rioja, Alvaro Fernández, Once de Junio, 12, entlo. TELEFONO 1998.

HACE FALTA UN CHICO para recados en la Sastretería y Camisería «ROYAL».

CRISTALES IMPRESOS Y LISOS PRECIOS ECONOMICOS, AVELINO PERALVA

C. Gallarza, 3. — Teléfono 1182.

UNA INFORMACION INTERESANTE

A qué se atribuye la mala cosecha de trigo recogida en nuestra provincia

Como en años anteriores, nuestro querido colega vallisoletano «El Norte de Castilla» ha publicado un número extraordinario de 32 páginas, dedicado a las cosechas de cereales.

Es imposible pretender dar una ligera idea de lo que se publica en el mencionado periódico, ya que son tantos los datos interesantísimos que se indican, los hechos notables que se mencionan y los trabajos que se insisten que no tendríamos bastante con una plana para esbozar lo que es el precitado extraordinario, que debiera ser leído por todos los agricultores. Pero ante esa imposibilidad vamos a tomar de aquél algunos datos.

España ha producido 36 millones de quintales métricos de trigo, como sus necesidades la cifra el estimado colega en 37 millones y medio, hay un déficit de millón y medio, pero como existe trigo del año pasado en cantidad superior a ese déficit, no habrá que importar un sólo grano y hasta puede sospecharse haya sobrante al llegar la recolección de 1931.

En las 31.000 hectáreas sembradas en nuestra provincia se han recogido 224.750 quintales métricos, con una media de 7'25 quintales por hectárea (1745 kilos por fanega o sea 3'3 fanegas de 44 kilos de trigo por fanega de tierra).

Como la necesidades de nuestra provincia las fija el periódico en 328.059 quintales métricos (43.400 para la sembra y 285.551 para el consumo) hay un déficit de 104.200 quintales métricos.

Las provincias que más han producido son Badajoz, 15 quintales por hectárea; Vizcaya, 12'50; Alicante, 12; Córdoba, 11'25; Cáceres, Zaragoza, Cádiz y Guipúzcoa, 11; Teruel, 10'50; Huesca, Granada, Sevilla, 10.

La mínima producción la acusa Murcia con 4'50 quintales. Le media ha sido de 8'57 quintales.

Se analizan después, provincia por provincia, las causas que han influido en la cosecha y es muy interesante lo que dice de Logroño, que es lo siguiente:

«Con Logroño volvemos a la monótona queja dominante: cosecha menor por exceso de lluvias y de heladas tardías... y también—nos dice—por el abuso de abonos nitrogenados. Esto

va a variar de cuerda y merece destacarse.

¿Abuso de abonos nitrogenados? Pero, ¿habrá llegado en algunas zonas el caso de que la tierra se haya amineralizado por tal abuso?

Pudiera suceder, y no estaría de más que los labradores tomaran nota de ello. No para rechazar los abonos químicos, naturalmente, sino para estudiar su empleo con cuidado, y, sobre todo, para utilizarlos mezclados con abonos orgánicos, como complementarios, que es el verdadero y científico uso de los fertilizantes químicos. Claro está que para mineralizarse un suelo es preciso que el abuso de los abonos sea un persistente y efectivo abuso, pero puede llegarse, en efecto, a ese resultado lamentable. Un agricultor inteligente lo sabe, y sabe también evitarlo, como sabe aprovechar el fertilizante hasta el límite en que comienza a perjudicar. Logroño, con su media de 7'25, ha descendido considerablemente del año anterior. Puede afirmarse que ha obtenido una cosecha mediocre: no ha logrado cubrir sus necesidades de siembra y consumo.»

Felicitemos muy cordialmente a «El Norte de Castilla» por el gran éxito que obtendrá con el número tantas veces citado.

TEATROS Y CINES

Mañana debutará en nuestro primer coliseo la Compañía de Concepción Olona.

Nuestro público no conoce a esta artista de positivos méritos, que durante varias temporadas no ha podido salir en su «tour» de Andalucía, donde las Empresas se ven siempre obligadas, ante el aplauso público, a ampliar sus contratos. Seguramente que aquí la notable actriz y sus huérfanos alcanzarán iguales satisfacciones, y seguramente también, el público sentirá las mismas complacencias.

El debut, en la vermouth, lo hará con la obra «El divino derecho», de autora argentina que mereció en Madrid bien de la crítica y se representó más de ciento cincuenta veces consecutivas.

En función de noche hará «La Malquerida», en la que Concha Olona hace una verdadera creación de la protagonista.

«La travesía Nanette», cinta de «manera» un poco anticuada, pero de entretenido asunto, fué ayer vista con gusto en el Moderno. El programa se completó con una cómica muy graciosa y una de dibujos, sonora, más graciosa todavía.

Hoy se pasará una sonora extraordinariamente regocijante, que lleva por título «Tenor y Tenorio». Es una excelente producción de la «Fox», que puede ser recomendada al público sin titubeos.

En el Olympia se proyectó ayer la anunciada película «Tacones en punta», que es, en general, agradable.

Hoy se pasará un programa mixto, a base de una bonita cinta sonora titulada «Fox o minué», de la que las revistas nos han dado buenas referencias.

En el Logroñés se vio ayer con gusto la «reprise» de «Un cierto muchacho» y se verá hoy con agrado seguramente otra notable «repetición», cual es «El capitán Salvación», con Paulina Starke, Marceline Day y Lats Hansen, en los primeros papeles.

C. M. C.

¡Por algo será...!

Las mujeres que distinguen usan los jabones «ARNEDO». Es mi constante deseo presentar al bello sexo varias clases de jabones que sean de excelente calidad a precios económicos.

Existen, entre otras clases, el jabón «RUIZ», que es popular por su buen resultado; el pinta azul inglés y el blanco n.º, muy suave, único para lavar ropa blanca. Pedidos en todos los comercios de ultramarinos.

Fabricante: Santiago Ruiz de la Torre.
ARNEDO
FARMACIA Y DROGUERIA RODRIGUEZ
Inyectables, Ortopedia, Perfumería. Plaza Constitución, 9 (Escalerillas)



CASA MARRODAN
Hijo de S. Marrodán y Comp. - S. L.
(Francisco Marrodán)
PRENSAS - TRITURADORAS
MAQUINARIA MODERNA PARA BODEGAS Y TRUJALES.
HIERROS. FERRETERIA. CARBONES. CEMENTOS
Miguel Villanueva, 6 y 7

Teatro Cine Olympia

EMPRESA QUINTANA
HOY, JUEVES
PROGRAMA MUDO y SONORO
Actualidades Gaumont (muda).
Estreno de la sugestiva comedia sentimental

FOX o MINUE?

Película SONORA, interpretada por el conocido actor
TED LEWIS
Presentación de los artistas que toman parte en la magnífica superproducción hablada en español
EL CUERPO DEL DELITO
que próximamente se estrenará en este teatro.
Una bonita película cómica.

Jorge V pronuncia un discurso inaugural de la Conferencia de la India

LONDRES, 11.— El rey emperador Jorge V. ha inaugurado esta mañana, a las doce en punto, la Conferencia de la India, en la que ha pronunciado un importantísimo discurso inaugural. La sesión de apertura de la mencionada Conferencia ha tenido lugar en la real Galería de las Cámaras de los Lores.

Desde primeras horas de la mañana se hallaba congregada una gran multitud en las aliteras de la Cámara de los Lores, esperando con intenso interés la llegada del rey. No menor era el interés con que era esperado el cortejo de los nabás y maharajahs de la India, que fueron pasando entre la apretada multitud, con toda su prosopopeya y solemnidad oriental, deslumbrantes de lujo y pedrerías. Dentro de la Cámara de los Lores y en la real Galería y a la derecha del Trono, se hallaba estacionado el primer ministro señor Macdonald.

Delante del trono se habían colocado dos magníficas mesas en forma de semicírculo, con sus respectivos asientos, para los principales delegados y detrás de éstas se hallaban colocadas otras mesas, en las que se encontraban el resto de las Delegaciones con su pléyade de secretarios, consejeros, etc.

Allí se habían dado cita 36 delegados, entre los que figuraban 16 representantes de los Estados de la India, todos nabás o maharajahs, 17 de la India británica y 13 en representación del Parlamento, ocupando entre éstos lugar preferente el ministro de Estado señor Henderson y el ministro de Estado por la India.

El momento de gran solemnidad fué aquel en que el rey emperador hizo su entrada solemne en el espacioso recinto y se dirigió a ocupar el Trono. Ésto tenía lugar a las doce en punto de esta mañana. En este momento toda la Asamblea se puso de pie, permaneciendo durante todo el tiempo que duró el discurso el rey de Inglaterra, quien dijo:

«Es para mí motivo de especial satisfacción poder dar la bienvenida en la capital de mi Imperio a los príncipes, jefes y pueblo de la India, e inaugurar su Conferencia con mis ministros y con los representantes de los partidos que integran el Parlamento, en cuyo recinto nos hallamos en estos momentos reunidos. En este mismo lugar los soberanos que me han precedido, mis augustos predecesores y yo mismo hemos convocado históricas asambleas sobre la India, pero ninguna de ellas puede compararse con ésta, en la que los hombres de Estado de la India e Inglaterra os halláis reunidos en un mismo lugar y alrededor de una mesa, para discutir dentro de la mayor cordialidad y armonía el futuro sistema de gobierno de la India, mediante un acuerdo que sirva de norma, de guía y de punto y base de apoyo a mi Parlamento. A este sistema me referí hace diez años con motivo de mi Mensaje a la Asamblea legislativa de la India; es verdad que el espacio de diez años es demasiado breve en la vida de las naciones y poco significativa; pero ha sido lo suficiente para investigar, no sólo en la India, sino a través de todas las naciones que forman la Confederación británica, el desarrollo, la evolución, el crecimiento en los ideales y aspiraciones de la cada vez más pujante idea de nacionalidad. Estas evoluciones desafían y casi anulan las reglas de gobierno establecidas con la costumbre y ha llegado el momento de pensar en su modificación. Este hecho no será motivo de sorpresa a los hombres de esta generación que tal fenómeno han presenciado. Por eso, teniendo presentes estas consideraciones pensamos nombrar una Comisión que estudiase de cerca las aspiraciones de la India, que tuviesen su manifestación hace diez años y su reconocimiento por Nos en principio en el mensaje a que me he referido. Los resultados y las apreciaciones de esta Comisión serán tenidas presentes para esta Conferencia, lo mismo que cualquiera otra aportación que haya sido hecha o se pueda hacer en el curso de la Conferencia, a fin de que mediante todos los elementos que se os ofrezcan podáis hallar una solución al gran problema que tenéis delante.

No creo necesitéis palabras más para daros cuenta de la importancia de este momento histórico, del que os ca-

be la suerte y la responsabilidad de ser protagonistas, conscientes de cuanto depende de vosotros en estos momentos el bienestar del Imperio británico.

Es para mí augurio feliz de los resultados que espero, el hecho de que se hallen también congregados en Londres los representantes de las demás naciones, hermanas, que forman parte de la Confederación.

Yo seguiré con el mayor interés y todo lo de cerca que pueda, el curso de vuestras deliberaciones, no diré con inquietud, sino con la más grande confianza de los resultados a que sin duda llegaréis.

Las condiciones materiales de mis súbditos que acechan sus vidas, me afectan estrechamente, y esta situación debe estar presente en vuestros pensamientos durante las deliberaciones de la Conferencia.

Tengo también en mi pensamiento las mayorías y minorías de la India, tanto como la situación de los hombres y mujeres, así de los que viven en los magníficos palacios como los que se albergan en las tiendas del campo, sin olvidar tampoco a los ricos y los pobres, las diversas castas y razas y los diversos credos que forman el gran conglomerado de la India.

Por esta heterogeneidad estoy altamente preocupado y no dudo de que el futuro Gobierno de la India debe estar fundado en la fusión de todos estos elementos tan dispares que deben estar cimentados en el reconocimiento mutuo de todos ellos.

En vuestras discusiones no perderéis de vista estas apreciaciones.

Si estos conceptos estoy seguro de que vuestros nombres pasarán a la Historia juntos con los de aquellos que han merecido bien de la India, al mismo tiempo que labraréis la felicidad de mi amado pueblo de la India.

Pido a la Providencia que os dé la sabiduría, la prudencia y la paciencia necesarias, así como la buena inteligencia mutua y la voluntad.

Nada más terminar su discurso abandonó la real Galería Su Majestad.

Inmediatamente el maharajah de Patiala, secundado por Aga Khan, pidió que fuera nombrado presidente de la Conferencia el señor Macdonald, como así se acordó.

Al dar las gracias a la Conferencia por esta deferencia, el señor Macdonald pronunció un extenso discurso.

La coronación del Negus

CLAUSURA DEL PERIODO DE FIESTAS

ABDIS-ABEBA, 12.— Con otro suntuoso banquete, y con un gran recibimiento ofrecido por el emperador y la emperatriz de Etiopía a las delegaciones extranjeras que han asistido a las fiestas de la coronación, y al Cuerpo diplomático, se han dado por terminadas las solemnidades oficiales de la coronación del Negus.

El duque de Gloucester y el príncipe de Uding han sido recibidos en audiencia especial por el Negus, con los cuales celebró una cariñosa entrevista.

Con motivo del cumpleaños del rey Víctor Manuel de Italia, el príncipe de Uding ofreció un banquete a todos los delegados y Cuerpo diplomático en la residencia de la Legación de Italia.

El duque de Gloucester salió ayer mismo para el África inglesa, para dedicarse unos días a la caza.

El príncipe de Uding y el mariscal Franchet de Spray han salido ayer noche para Jitubi, de donde emprenderán su regreso a Europa.

Las últimas noticias recibidas por la Agencia Stefani dan cuenta de que el príncipe de Uding embarcó esta mañana a bordo del yate real «Aurora», en el que hizo su viaje de ida.

Una madre previsoramente tiene siempre a mano un frasco de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD El regenerador más activo contra INAPETENCIA, ANEMIA, RAQUITISMO Cerca de medio siglo de éxito crecientemente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel

TEATRO MODERNO
HOY 13 NOVIEMBRE JUEVES DE MODA
COLOSAL ESTRENO de la formidable superproducción Fox, 100 por 100 sonora,
TENOR Y TENORIO
Grandiosa y espectacular comedia musical, de ambiente moderno, en la que se suceden sin interrupción una serie de situaciones vistosas y regocijantes, que mantienen el interés desde la primera a la última escena.
Magistral interpretación de SHARON LIN, LOLA LANE y JOE WAGSTAFF.
EL SABADO PROXIMO
La formidable revista sonora, con escenas en colores,
ARCO IRIS
Por BESSIE LOWE, CHARLES KING y POLLY MORAN.

TEATRO BRETÓN
MANANA, VIERNES
Presentación de la Compañía de comedias
CONCHA OLONA
TARDE: A LAS 6 Y MEDIA
De abono de año
ESTRENO de la comedia en tres actos de la célebre autora argentina Alcira Olive
EL DIVINO DERECHO
Estrenada en Madrid por esta Compañía y representada más de 150 veces consecutivas.
NOCHE: A LAS 10 Y MEDIA
LA MALQUERIDA
Insuperable creación de CONCHA OLONA.
EL SABADO
Manos de Plata

FIGURAS DE LA HORA

El príncipe que quiere ir a la guerra

Desde el día siguiente a la firma del Tratado de San Gerónimo, los reducidos del imperialismo austriaco alientan la idea de una revancha armada. Pero hay aspiraciones que no pueden hacerse públicas y ésta es una de ellas.

Para no perecer asíxiada por el peso de sus deudas y aniquilada por su creciente miseria, Austria necesitaba fingir resignación y prodigar finezas y carantoñas a las potencias que tenían en sus manos la suerte del país mutilado y exangüe. Y esta es la política que desarrollaron, mal de su grado monseñor Seipel y Juan Schober. Afirmaciones de paz, sonrisas, viajes por Europa con la mano tendida...

Pero había impacientes que no lo graban acallar sus deseos y que, reducidos por el ejemplo de Hitler en Alemania, empezaban a pensar en los métodos violentos. Primero se implantaría una dictadura, que exterminaría a las organizaciones democráticas. En seguida se establecería un pacto con Alemania—que, para entonces, estaría gobernada por los nacionalistas—y otro con la Italia fascista... Y como consecuencia obligada, la guerra, que tendría por objeto la anulación de los tratados del aplastamiento de Francia, la servidumbre de Polonia y de Checoslovaquia, el fraccionamiento de Yugoslavia... En esta nueva Europa, Mussolini, asumiría el papel de kaiser y Hitler, el de Francisco José, con corona o sin ella.

Estos planes, largo tiempo madurados, salieron a la luz recientemente. Vangoin, el jefe de los cristiano-sociales, lanzó del Gobierno a Schaler, del que era vicepresidente, por estar demasiado prudente la actuación del expresidente de Policía. Al frente del ministerio del Interior, se puso Ernest Starhenberg, un príncipe manchado, de treinta años, no cumplidos, educado en la escuela de Hitler, a cuyo lado había combates—guerrido combatió—en el «putsch» de Munich. En el ministerio de Justicia había otro fascista de nota, Herber, un notario de Salzburgo, que simultaneaba los cuidados del protocolo con la comandancia en jefe de los «beinwren» de su provincia.

Con estos dos ministros y con tal presidente, el nuevo Gobierno, no podía tener otra misión que dar el primer paso hacia la guerra, declarando la dictadura.

Pero una dictadura no se impone fácilmente en un pueblo como Austria, que ha participado en la guerra, y cuyos habitantes son, en su mayoría ex combatientes aptos para la lucha y per trechados de armas y municiones. Las dictaduras triunfan por sorpresa, casi siempre. Si encuentran oposición se frustran. Todos los aspirantes a dictadores están persuadidos de ello y, para evitar un descalabro, van a la dictadura solapada y homopáticamente. Así, Pissudski en Polonia.

Su deseo sería prescindir del Parlamento, pero no se atrevían a cerrarlo definitivamente, y van quitándole derechos, infligiéndole humillaciones, disolviéndole con toda la frecuencia posible, con la vana esperanza de que unas nuevas elecciones les den la razón. De este modo alcanzarían su ideal: ser investidos dictadores por la soberanía nacional. ¡Vieja y nunca lograda aspiración ésta! Napoleón el chico ya la tenía y Pángalos, Valdemaras, Primo de Rivera y Pilsudski la alimentaban o la alimentaban también.

Los fascistas austriacos han obrado como era de esperar. Han tentado el albur en los comicios, para ver si podían justificar sus propósitos dictatoriales, y el electorado les ha rechazado con serena energía. No obstante, es tar la máquina electoral en manos del príncipe Starhenberg, el bloque fascista—«hecmwehren», y cristiano social—ha perdido cinco actas y muchos millones de votos. Su deber era dimitir, o imponerse por la fuerza. Pero lo probable es que no hagan ninguna de

las dos cosas. Resistirán todo lo que puedan, el Gobierno, utilizando recursos desleales.

La derrota no ha podido ser más significativa. Ninguno de los jefes de la «Hecmwehren» ha alcanzado puesto en el Consejo nacional, ni el príncipe Starhenberg, ni Steidle, ni Pfreuner, ni el comandante Fey. El pueblo les ha hecho, con su repudio, una advertencia que no deben desatender. «Os hemos vencido en las urnas y con la misma facilidad os venceremos en la guerra civil, si os lanzáis a ella». Y, aunque ya decimos que no se arrojarán a tanto, debían hacerlo. Durante varios meses han amenazado con la guerra civil. Sus tropas, calco de los «Cascos de acero» alemanes, pero más cercanos espiritualmente a los nazis de Hitler, celebran constantemente desfiles jactanciosos, armados de todas las armas. El comandante Pabst—el especialista en pronunciamientos fracasados, que Scholer expulsó de Austria—vaticinó antes de marcharse, que no transcurriría este año sin que se llevara a cabo la marcha sobre Viena.

El príncipe Starhenberg hizo constar que las elecciones tenían para ellos escasa importancia y que, triunfantes o derrotados, impondrían su ley y sus ideas.

Pero el príncipe Starhenberg parece estar marcado por destino idéntico al del comandante Pabst, y aún más doloroso para un hombre que, como él, cifra la máxima felicidad en vivir guerreando. Pabst no consigue nunca la victoria. Starhenberg no llega ni a alcanzar la dicha de participar en una guerra.

Uno de sus antepasados fué un caudillo invencible y poderoso, que defendió a Viena contra los turcos, y lo venció. Desde entonces la familia Starhenberg vive del reflejo de esa gloria y sueña con emularla algún día. El actual príncipe había recibido, como todos los suyos, una educación militar. En 1914 era casi un niño y su ambición más vehemente consistía en que no se firmara la paz antes de que él pudiese contribuir personalmente al triunfo de los Imperios Centrales. En enero de 1919, Ernesto Starhenberg debía incorporarse a uno de los regimientos del frente.

Pero dos meses antes se firmó el armisticio, y el joven y belicoso príncipe sufrió, y la exteriorizó en una frase amarguísima, la mayor desilusión de su vida. Se consoló pensando que la trasguerra sería fecunda en perturbaciones y que le sería dado empuñar las armas contra alguien: socialistas o republicanos austriacos o alemanes, soldados franceses, yugoslavos o checos. Como la nación más combativa entonces era Alemania, a Alemania fué Starhenberg, enrolándose en las «tropas de asalto» de Hitler. Pero tan poco esta vez pudo satisfacer sus ansias. El «putsch» de Munich fracasó en su iniciación. Hitler y Ludendorff fueron capturados detrás del tonel de una cervicería, y Ernesto Starhenberg se quedó sin estrenar su uniforme de camuflaje ni su armamento.

¿Tendrá ahora más suerte? Perdidas las elecciones, los «hecmwehren» están obligados a tomar las armas. Starhenberg lo ha anunciado reiteradamente. Pero, a pesar de estas promesas, no es muy verosímil que el príncipe galán pueda realizar sus sueños de oscurecer la memoria de su antepasado, el caudillo que venció a los turcos.

ISAAC ABEYTUA.

«EL CUERPO DEL DELITO»
es un alarde de verdadero lujo, donde se plantea un tema policiaco del más vivo y candente interés.

Por una peseta se desafían dos hombres y uno de éstos mata de una puñalada a su contrincante

EL AGRESOR TIENE OCHO HIJOS, EL MAYOR DE DIEZ AÑOS

SANTANDER, 12.—Se ha tenido conocimiento de un horrible crimen cometido en el pueblo de Renedo.

El hecho ocurrió en el barrio de San Antonio, y fueron los protagonistas: Agresor, Benigno Revuelta, de 45 años, casado, natural de Carandía, y vecindado en Renedo. Habita en una modesta casaca de la calle de la Verdad, en unión de su esposa y de ocho hijos, la mayor de diez años.

Este sujeto era de dudosos antecedentes, y ya en otras ocasiones había tenido que ventilar sus cuentas con la Justicia. Era enterrador.

Víctima: Remigio Agudo Encina, de 27 años, soltero, de Renedo. Vivía en compañía de su anciana madre y de una hermana, en la calle de la Bondad, y era persona, por todos conceptos, estimadísima, tanto, que se le denominaba, por la grandeza de sus sentimientos «Corazón».

Trabajador infatigable, cuando no encontraba ocupación en el lugar, montaba en bicicleta y se iba a solicitar trabajo a otros pueblos. Se distinguía por el extraordinario amor que profesaba a su madre, y que había manifestado en distintas ocasiones.

El agresor y su víctima, que estaban bades por relación de vecindad—de una casa a otra no había 100 metros de distancia—, se encontraron en la taberna de Ignacio Amatrián, en el citado barrio de San Antonio.

Dichos sujetos, en unión de otros dos individuos, jugaban a la flor, y entró el agresor y la víctima se apostaron una peseta, según fuera una u otra la partida que resultase triunfadora.

Al terminar la partida se suscitó entre ambos viva discusión, que terminó al salir ambos desafiados a la carretera.

Los demás individuos que se encontraban en la taberna, creyendo que, a lo sumo, la discusión no entraría más importancia que el proporcionar, respectivamente, unos mamporrros, les dejaron salir.

Se dice que ambos se liaron a golpes, y el Benigno Revuelta, haciendo uso de una navaja cabritera de gran tamaño, le pegó a su contrincante un golpe, produciéndole una herida con salida de la masa intestinal.

El agresor se dio a la fuga, y el herido, sujetándose con las manos la parte en que había recibido el golpe, avanzaba carretera adelante, sin jerda con propósito de dirigirse hacia la botica.

Por su lado pasó un automóvil. Benigno Agudo alzó una mano pidiendo auxilio; pero los del coche, apreciando que se trataba de un hombre borracho, no le hicieron caso.

Momentos después se acercaron al herido tres sujetos que, apreciando el estado de gravedad en que se hallaba el herido, se apresuraron a cargar con él y trasladarlo a la botica del pueblo.

Y en la farmacia fué requerida la presencia del médico titular, quien hizo una cura provisional al herido.

Inmediatamente se dispuso el traslado del herido a la Casa de Salud Valdecilla; pero, a pesar de efectuarse con rapidez, y de ser atendido sin pérdida de tiempo, falleció a las doce y media de la noche.

Como, según ya hemos dicho, el agresor se dio a la fuga, pero la Benemérita se enteró de que se hallaba alojándose tranquilamente en un establecimiento próximo a la iglesia parroquial, y le detuvieron, ingresando en la cárcel.

ORIENTACIONES COMERCIALES

Los vinos españoles en Francia

Siendo objeto actualmente de negociaciones internacionales el régimen que en Francia debe aplicarse a los vinos españoles, resulta muy interesante conocer la opinión de aquellas personalidades que tienen relación directa con las clases productoras y exportadoras.

Una revista de Tarragona—«El Comercial»—ha interrogado sobre el particular al presidente de aquella Cámara Comercial, don Luis Ballester, quien ha dicho al periodista, entre otras cosas lo siguiente:

«Creo que ni con este tratado que se está elaborando, ni con ningún otro, hemos de lograr llevar nuestros vinos de ocuparse a Francia; como no los hemos llevado nunca con tratados y sin tratados, cuando no les ha convenido a los franceses. En consecuencia es, según creo, perder el tiempo discutirle a la comisión francesa la elevación del arancel para los vinos de 12 grados, como no sea con la mira de facilitar el camino para la admisión, con las máximas facilidades, de los vinos de mayor graduación, ya elaborados, de los vinos dulces y de las mistelas.

Además, creo que es para nosotros providencial la actitud del «vigneron» francés con respecto de los vinos exóticos, porque de continuar un poco más en el camino que veníamos siguiendo de producir preferentemente vinos de «ocuparse», hubiéramos acabado por perder la personalidad y

HOY
Frontón Logroñes
SOBEREIO PROGRAMA
La formidable película, de bello y emocionante argumento,
El Capitán Salvación
Principales intérpretes: las bellísimas actrices Pauline Starke y Marceline Day y el gran actor Lars Hanna.
¡Éxito clamoroso! — ¡Éxito!
MANANA
La extraordinaria superproducción
LA REDADA

FRONTON BETI - JA
HOY, JUEVES
DOS SOBERBIOS PARTIDOS
CORONO Y VIGUERA
(Saques del 2 y medio)
contra
BOJAS II Y GATO ROJO
(Saques del 4)
ULACIA Y ALTUNA
contra
ZURDO Y CHAPASTA
(Todos saques del 3)

hasta el nombre de productores de vinos, consolidando inevitablemente nuestra situación de dependencia del productor francés, contra toda razón y toda lógica, puesto que son ellos los que para dar salida a sus vinagrillos necesitan de nuestros vinos y no nosotros, que si los cuidásemos debidamente, sin menester de los suyos, podríamos llevarlos con éxito a todas partes.

El «vigneron» está evidenciando una ambición desmedida, y para que usted se haga cargo le diré que sus lamentos y sus escarceos se producen cuando sus vinos logran cotizaciones que superan los 200 francos hectolitro, que a él no le cuesta de producir más allá de unos 58 francos. Es decir, que tiene tanta razón, como tendríamos nosotros si vendiéramos la carga de vino a 140 pesetas y nos consideráramos arruinados por no poderla vender a 180 pesetas.

Indudablemente el Gobierno francés necesita proteger y favorecer todos los elementos de riqueza de la nación para salir más o menos tarde de los apuros de la postguerra, pero en esto como en todo, hay un límite que señala la prudencia y más allá del cual las protecciones se convierten en daño del protector y del protegido. En España tenemos de esto un buen ejemplo; tanto se protegió la producción ganadera, antes privilegios se otorgaron a la Sociedad de la Mesta, que acabó por anularse, después de haber dejado tres cuartas partes de la nación hecha un páramo, que sabe Dios cuándo volverá a dejar de serlo, y de quedarnos a la zaga de todas las naciones en riquezas y calidad zootécnicas, y algo semejante puede ocurrirle a Francia si persiste en su táctica de mirar al «vigneron» y evitarle las molestias de la lucha, que son precisamente la natural gimnasia que fortifica y desarrolla los órganos de la producción, los cuales se atrofian sometidos a la cómoda inacción consiguiente a una protección exagerada.

La protección que al viticultor español le conviene es, a lo que yo entiendo, la que se encamine a facilitar la salida de sus vinos después de elaborados, la que le induzca a sacar todo el partido posible de sus cepas, que no es poco, y la que más eficazmente estorbe que siga estropeando a nuestros vinos para descompenar el poco brillante papel de proveedor de materia prima en beneficio ajeno.

Si los tratados de comercio, el que ahora se trae entre manos y los que en lo futuro se concreten, se enfocan en el sentido de esta protección, es indudable que se habrá iniciado la era de la prosperidad del viticultor español, que nunca podrá agradecer bastante, las exageraciones del «vigneron» francés, que habían puesto de relieve nuestra verdadera situación en el comercio mundial de vinos y nos había hecho ver claramente el camino que debemos seguir para despojarnos de la situación de dependencia en que blandamente inimos a caer.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Briñas
OCULISTA.—EX ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU
Once de Junio, 48. entresuelo
¿Sufre dolor de riñones? Aplique un EMPLASTO poroso del doctor WINTER, y notará que desaparece el dolor como por encanto. Venta farmacias y droguerías. Pídalo así: Un emplastro WINTER.

CASA TENA

Modelos exclusivos en abrigos para Sra.

- CASA TENA: En bufandas, grandes fantasías para señora y caballero.
- CASA TENA: En jerseys y chalecos punto, lo más electo.
- CASA TENA: Guantes para señora y caballero, preciosos modelos.
- CASA TENA: Impermeables, Gabardinas, Trincheras, varios modelos y precios.
- CASA TENA: En gabanes y trajes, lo último en novedad.
- CASA TENA: Camisería y corbatería.

En sus clases, los mejores precios

LA ACTUALIDAD POLITICA

Don Miguel Villanueva se expresa sin fe ni entusiasmo

(SERVICIO EXCLUSIVO)

Los prohombres del partido liberal están desarrollando inusitada actividad en la organización de sus huestes.

Las recientes declaraciones del señor marqués de Alhucemas, han puesto de manifiesto la exactitud de esos trabajos que tienden a preparar un órgano de Gobierno que por medio de una activa propaganda gane la voluntad del país.

En las citadas declaraciones del señor García Prieto se atribuye a los señores conde de Romanones y Villanueva una conformidad en los planes trazados y se afirma que todos han puesto su confianza en don Santiago Alba para que realice el pensamiento que les es común.

Nosotros hemos creído interesante entrevistarnos con el ilustre expresidente del Congreso don Miguel Villanueva. Al efecto, un redactor de la «Agencia Mencheta», le ha visitado en su domicilio, siendo acogido con su proverbial cordialidad.

—Pero, ¿qué es lo que pretenden ustedes de mí? nos pregunta el señor Villanueva.

—Pretendemos, que usted nos haga más declaraciones, que se refieran al momento político.

—¿Declaraciones? Yo no puedo decir nada.

—El señor marqués de Alhucemas hizo las suyas y ya habrá usted visto que alude a su intervención en los trabajos que se realizan para conseguir la unión de todos los elementos liberales.

—Yo respeto todas las opiniones pero me parece que en este momento no debo hablar de cuestiones políticas.

—Considere usted que la opinión está muy interesada en los trabajos que vienen realizándose en pró de un partido liberal.

—Sí; pero yo prefiero no hablar.

—Y ¿no me autoriza usted a que transcriba siquiera este diálogo?

—Lo preferiría.

—Nosotros entendemos, por el contrario, que trasladar a las cuartillas este forente del periodista que quiere obtener declaraciones, en cumplimiento de su deber informativo, y su negativa, va resulta interesante.

—Si usted lo considera interesante, puede publicarlo, pero le ruego haga constar que si me niego a formular los juicios políticos es porque no quiero aparecer en la posición de abrigar esperanzas cuando en la realización de algo que después no resulta.

—Ya ha visto usted que el señor García Prieto da por cierto su conformidad al programa trazado de acuerdo con el señor Alba.

—Yo he dicho y repito que no he de regatear sacrificios, pero cuando veo salir de la Dictadura, pues al final de diez meses de haberse encargado del poder el general Berenguer, seguimos con ella.

—Usted la motejó de «Dictablanda».

—Efectivamente; pero yo no he sido yo quien le calificativo con que el ingenio madrileño bautizó este período de Gobierno.

—No estamos en plena normalidad constitucional; la Prensa es perseguida y hasta se ha llegado a la suspensión de periódicos.

—El Gobierno dice que así lo determina el Código penal.

—Sí; pero es que ese Código ha debido derogarse. El pretexto que se da para su vigencia, ya sabe usted es el de no querer perjudicar a quienes por este Gobierno se beneficiaron. El problema no es tan grave a mi juicio, pues bastaría como siempre se aplicaran los preceptos que resultan más beneficiosos a los reos o a los presuntos reos. Pero no se hace así.

—Y entre tanto, seguimos esperando la consecución de un censo, regateando fechas y eso, no es serio.

—Ya le dije a usted que cuando un Gobierno quiere demostrar su buena fe y la lealtad con que sirve al interés público, obra de modo semejante a como lo hizo el Gobierno provisional, constituido en los primeros días de octubre de 1868, convocando unas cortes constituyentes el día 6 de diciembre, celebrándose las elecciones los días 15, 16 y 18 de enero de 1869 y abriendo las Cortes el 11 de febrero del mismo año, o sea a los cuatro meses y once días de haberse consumado una revolución que derribó un Trono y a pesar de haber sido necesario un nuevo censo que ahora sitúa para entretejer tantos meses y que entonces exigí convertir el día de su elección en día de sufragio universal.

LOTERIA DE NAVIDAD

EL PREMIO MAYOR de este año será el número 08.233 de cuyo billete regala la acreditada casa

PELAYO ALONSO

una participación de UN REAL por cada DURO de compra PLAZA DE LA CONSTITUCION, 1. — LOGROÑO

NOTA — No se dan participaciones: se regalan.

bierno actual que restan atribuciones a los Ayuntamientos o les imponen gravámenes no establecidos en el Estatuto.

Cumpliendo lo acordado en el Congreso de Valencia, se proclama en el escrito que nos ocupa, que para que el Estatuto revista carácter de legitimidad es necesario someterlo a la aprobación de las Cortes, y que es procedente imponer a los Ayuntamientos obligaciones de ninguna especie si antes no han sido acordadas por el Poder Legislativo y que es en el que radica la soberanía nacional.

inclinarse un Consejo Federativo por muy amante que quiera mostrarse del cumplimiento de su reglamento.

El castigo a un jugador no debe suponer castigo a un Club y a toda la afición de una provincia, porque pro ceder así es dar margen para que ante esa ausencia de justicia, sean los propios perjudicados los que se encarguen de administrarla.

La Federación Guipuzcoana ha olvidado con su arbitrario fallo, ese importante detalle, y como el público no es tan inocente que desconozca que los componentes de la Federación, son, en su mayor influencia, elementos irun darras,—quien sabe si entusiastas del Real Unión, que es precisamente el equipo, al que pudiera el Deportivo Logroño poner en peligro su título de campeón dejamos para esta Federación todas las responsabilidades por las consecuencias a que pudiera dar lugar la irritabilidad producida en los «chinchas» blanquirojos por la decisión tomada por los miembros federativos.

De esta irritabilidad podrá convenirse el próximo domingo el propio presidente de la Federación Guipuzcoana, señor Gómez Lamas, que ha sido nombrado delegado federativo para el partido del domingo en Las Gaunas.

Y no decimos más, porque la situación es tan delicada, que no queremos echar leña al fuego.

No sabemos si a conocimiento de la Federación llegan estos comentarios riojanos.

Por si así es sepan los miembros federativos irundarras y el donostiarra esperancista, que con los dos tolosanos constituyen la Federación, que en los últimos, los dos arduñanos, que en la reunión del martes manifestaron no saber nada de lo ocurrido en Berazubi el domingo pasado, que fueron ellos precisamente los que intervinieron directamente en los sucesos, aconsejando al equipo blanquirojo la salida de la antigua capital foral, y recomendando a los rifeños no se quedaran en Tolosa por la actitud en que estaban los aficionados arduñanos.

Y por si sirve de algo tomen nota a la vez de estos significativos comentarios, que no son precisamente riojanos, sino guipuzcoanos y tan veraces como provenientes del mismo Tolosa y de sus paisanos los besaitarras.

«BEASAIN.— El pasado domingo lucharon en Atocha los blancos equipiers del C. D. Aviñó y nuestros muchachos en amistoso partido, y el resultado fué un 4-3 a favor de Beasain.

Parece ser que nadie acudió para reseñar dicho encuentro, puesto que a la misma hora se ventilaba el interesante encuentro, entre las dos Reales, en Gal, y la batalla campal en Berazubi, donde el mejor día va a suceder algo gordo si los tolosanos insisten en tener que ganar todos los encuentros por la tremenda.

«TOLOSA.— Las repetidas crónicas del sensato «Silven».

Con estos datos y las manifestaciones del rifeño señor Usandizaga, vea la Federación Guipuzcoana, si el fallo recaído sobre Escolá y Gabarain, debe limitarse a estos jugadores, o por el contrario ha de abarcar al público tolosano, a las directivas arduñanas y al campo de Berazubi.

A la justicia, nuestra pleitesía. A la arbitrariedad, nuestra más enérgica protesta.

X. X.

Vea, oiga, comprenda, en un argumento lleno de interés, de presentación impecable, a los insignes astros españoles Antonio Moreno, María Alba, Ramón Pedraza, Andrés de Segura y Barry Norton, en la grandiosa película, totalmente hablada en español, «EL CUERPO DEL DELITO».

FUTBOL

LA DESCALIFICACION DE ESCOLÁ

Ha resultado cierta la noticia que anticipamos ayer sobre la descalificación del delantero centro del Deportivo Logroño.

Escotá ha sido inhabilitado por la Federación Guipuzcoana para un plazo de 15 días a partir del día 10 del corriente.

«La justicia federativa»

Este castigo de Escotá nos afianza la creencia que hace muchísimo tiempo tenemos de que el mayor enemigo que el deporte futbolístico tiene en esta región es esa endiosada Federación que olvida siempre la fuerza de razón para escucharse con la razón de la fuerza.

En el caso actual la sanción que se hace caer sobre el buen jugador blanquirojo, es una puñalada trapería al fútbol logroñés.

Ni buscada de intento la ocasión, ni bien premeditada las cosas, puede encontrarse forma mejor para destruir en nuestra capital los sacrificios de su sociedad de deportes y los entusiasmos futbolísticos de la afición logroñesa.

Ha ido el Deportivo Logroño, en la actual temporada aumentando sus esfuerzos para llegar a la altura a que le daban derecho la valía de sus jugadores. Los resonantes triunfos obtenidos han justificado los merecimientos de su equipo. Y en la legión de sus entusiastas y deportistas locales, resurgieron los antiguos entusiasmos por el Club que tan dignamente paseaba por la región guipuzcoana el nombre de su capital.

Esos esfuerzos y entusiasmos llevaban camino de obtener la merecida recompensa: un puesto en la clasificación.

Ello, como es natural, había de ir contra otros equipos, cuya potencialidad futbolística no habíase mostrado esta temporada a más bajo nivel que el del Deportivo Logroño.

Y para que no lleguen las cosas a su justo límite, interviene la Federación echando por la borda entusiasmos, sacrificios, afanes y desvelos. Está el Deportivo Logroño actualmente en el momento más crítico de su preponderancia futbolística.

En la cabeza de la clasificación, tenía a su favor, para mantener ese honoroso puesto, los dos partidos que le restan por jugar en Las Gaunas. El porcentaje de probabilidades se inclinaba a su favor.

Y ya están anuladas.

El fallo federativo de su reunión del martes pasado, es un aliado potentísimo para los enemigos del once logroñés.

¿Por qué?

Inhabilitado Escotá, pierde el Deportivo Logroño, un importante elemento para su decisivo encuentro del próximo domingo.

Y hay más aún.

Al mismo tiempo que a Escotá, se ha inhabilitado por igual tiempo, al medio centro tolosano Gabarain, con lo cual el Tolosa, habrá de presentarse, también el domingo, en Pamplona, para contender con el Osasuna, en una claramente manifiesta inferioridad, facilitando así el triunfo de los rojillos, que en otra forma y a pesar de jugar en su campo de San Juan hubieran tenido un temible enemigo en el once arduña.

En una palabra que al aumentar las dificultades para el triunfo de los logroñeses, se dan mayores facilidades de éxito al rival del Deportivo Logroño.

Y a esto es a lo que no creamos debe

Si quiere tomar buen café

NO COMPRE LAS CLASES QUE SE VENDEN CON REGALOS.

Pida café EL CONQUISTADOR

Bolsa de lujo, distinguiendo el color de los paquetes, pues cada color representa un tipo distinto.

Paquete color	Yauco superior	Gusto finísimo...	Precio kilo
Encarnado.	Yauco gran fuerza.	Tipo mucho color...	10 ptas.
Azul.	Mezcla especial.	Sabor y aroma ideal...	10 ptas.
ORO.			11 ptas.

Hay café para todos los gustos. Todos en excelentes calidades.

DE VENTA EN ULTRAMARINOS.

TAURINAS

HA MUERTO MASOT

¿Qué aficionado no conocía a Masot?

¿Y ampliando el concepto para qué logroñés era Masot desconocido?

Defensor de las exigencias de la vida, hemos visto a Masot entregarse a todas las manifestaciones del trabajo y perseguir afanosamente cuantas ocupaciones podían producirle una pequeña retribución.

En estos aspectos nació la popularidad conseguida por el pobre Masot. En el terreno taurino no era menor su significación.

Años y años fué Masot el mozo de espadas obligado en nuestra plaza, servicial con los diestros que le utilizaban y tan celoso cumplidor de sus obligaciones que por sus excelentes cualidades hizo algunas temporadas al servicio de matadores notabilísimos, entre ellos el gran Joselito.

El peso de los años alejó de sus actividades a Masot, sin que por ello perdiera las estimaciones de todos los aficionados.

Una de ellas era la nuestra. Y sentimos tener que manifestarla con ocasión de su fallecimiento.

En culto a esa estimación, le dedicamos estas líneas, tanto más sinceras cuanto que son tributadas a un hombre modesto y humilde.

Cumplido este deber con el pobre Masot, expresamos a todos sus familiares nuestro sentido pésame.

utilizar los servicios del señor Torrey Esquiano y de Cayetano el de Ronda.

Niño de la Palma ha debutado ya en Caracas y el éxito le ha sonreído mitad y mitad. Ha triunfado en un toro, pero ha tenido que ir al «hule» con unas contusiones de escasa importancia.

¡Por vida de Santa Lidia! ¡Estos toreros que no se arriman en las plazas españolas, y en cuanto llegan a América se cuelgan de los pitones!

MIGUELIYO.

¿Quién mató a Belson? El desaprensivo agente de bolsa? Este es el dilema que enteramente hablado en español se plantea en la magnífica película «EL CUERPO DEL DELITO».

ENSAYOS

EL TANGO

El tango en Buenos Aires, más que una música nacional, es un producto de exportación. La crisis económica de la Argentina es por causa de la superproducción; quizás la crisis sentimental sea por una superproducción de tangos. Porque la música del tango obliga a mucho, y aún más que la música la letra. La letra de cada tango, más que una realización poética, es el relato de un suceso. La virtud esencial de la eficacia del tango es el prosaísmo. En las canciones andaluzas, la truculencia se nos ofrece con una evidente elevación. Incluso la aparición del verdugo dando vueltas al toro del garrote, cobra un acento de balada. El tango no ha conseguido esto. El suceso surge en él con redacción reportorial, señalando el lugar, el día, la hora... Y la solución sentimental no es nunca una mujer abandonada, sino un hombre abandonado. La mujer es siempre la culpable en toda tragedia de tango. El hombre se fue, tólo burlado, y hasta el caballo se muere de pesar. Poca influencia la de la mujer argentina, que no puede volver las tornas en estas canciones. Mas no se preocupa demasiado por esto. Mientras gime el cantador engañado por el amigo más fiel, la bailarina danza indiferente al problema pasional, con unos ojos de candor admirables.

Y sin embargo... Hay en Buenos Aires un acento de tango tan evidente... No podemos negar la realidad. A lo largo de la calle Florida, a las doce de la mañana, los pasos son de tango. Dos amigos que se encuentran y se despiden un momento, para conversar, quedan en posición de tango, en esa figura en que el pie derecho se levanta hacia atrás levemente. En el Richmond las mujeres, para sonreír, elevan el cuello en actitud de tango. Y con aire de tango el limpiabotas pasa el cepillo por el calzado, y el barbero la brocha sobre la cara. El camarero, cuando se acerca a nosotros, parece que nos va a invitar a bailar un tango, y el guardia que regula la circulación, procura que vehículos y transeúntes no pierdan el compás. Los altavoces de la radio salen a la calle desganándose en tangos; las orquestas de los cafés poseen una fiebre incurable de tangos... Y todo va bien para la luz, para el ambiente, para el campo, para los caballos de las carreras y los caballos de los caminos... Es una verdadera epidemia, una epidemia incurable, contra la que no puede ni la terapéutica radical del jazz-band.

En realidad, es que la ciudad se ha convertido en una enorme fábrica de tangos. Miles de hombres, en Buenos Aires, andan preocupados por encontrar un motivo nuevo de tango. Y así se producen cien cada día, que salen en todos los trasatlánticos para repartirlos por el mundo. No hay barce que llegue a Europa que no traiga un cargamento de tangos. Las orquestas de los buques se aprovechan de este para tocar a cada hora del día un tango distinto.

Así, cuando de vuelta a Europa nos acomodamos en la borda, vemos todo el mar lleno de mujeres infieles, de hombres abandonados, de orgías lujuriosas, de borracheras sentimentales de caballos melancólicos y moribundos...

Cuidado con la superproducción de tangos. Ello puede producir una ruina sentimental fulminante.

FRANCISCO DE COSSIO.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica ayuda a las digestiones y abre el apetito logrando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las dolencias de los niños incluso en la época del destete y destilación. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

VILLALTA HOMENAJEADO

Nicanor Villalta unirá en breve a las múltiples denominaciones con que es conocido, otra más honorífica, conseguida por su altruista proceder en pro de los desvalidos.

Dijimos hace unos días que Villalta había organizado en Fitero la celebración de un festival taurino a beneficio del Hospital de dicha localidad navarra.

Este festival se celebró con un éxito completo. Triunfó Nicanor como torero, aumentó el ganadero alfateño sus prestigios con la bravura de los novillos lidiados, quedó satisfechísimo el público...

Y a los fondos del Hospital fueron unos millares de pesetas, resultado el más positivo del festival.

Y Fitero, agradecido a los repetidos desprendimientos de Villalta ha acordado, además de los agasajos de que le hizo objeto, nombrarle hijo adoptivo de la ciudad y vestir la entrega de este honroso título de la mayor brillantez.

Con ello ha cerrado Villalta su temporada taurina de este año.

El broche no puede ser más brillante.

NIÑO DE LA PALMA CAMBIA DE APODERADO

En atento E. L. M. nos comunica don Miguel Torres Esquiano haberse hecho cargo de la representación del matador de toros Cayetano Ordóñez, «Niño de la Palma».

El nuevo apoderado rodea la noticia de un sin fin de ofrecimientos, a los cuales no podemos menos de corresponder poniéndola en conocimiento de la afición regional por si quieren

SENSACIONAL PARTIDO DE FUTBOL SENSACIONAL

El domingo a las 3 y cuarto en punto **Real Unión - C. D. Logroño**

NOTA.—LAS LOCALIDADES, DESDE HOY EN SECRETARIA. LOS SOCIOS PRESENTARAN EL RECIBO DE NOVIEMBRE. CPON 1.

TEMAS MEDICOS

CRECER

No digo ya los enanos, sino toda la legión de gente menuda, de hombres bajos y de mujeres pequeñas se han alborozado con la noticia que hace días circuló por la Prensa de Euzkadi y América.

«Hará aproximadamente unas tres semanas se sintió enferma la esposa de un conocido hombre de negocios de Manchester, que cuenta treinta y dos años de edad. La familia llamó, como es natural, al médico que diagnosticó un ataque de ictericia, para cuya curación recetó la medicación corriente, además de comer a la enferma a una determinada dieta.

La esposa del hombre de negocios estuvo en cama seis días. Poco después completamente restablecida decidió bajar al comedor para cenar en familia. Al bajar la escalera notó su esposo que el vestido de su mujer estaba demasiado corto. Como nadie había tocado su ropa durante la enfermedad supusieron que había crecido, aunque a su edad la cosa resultaba bastante extraña. Para convencerse midió el marido a su mujer y pudo comprobar que durante los días que había estado enferma, había crecido una pulgada y media. Una semana más tarde, la ex-enferma había crecido otra pulgada y media, después de lo cual ha cesado el nacer el crecimiento.

Como el caso es uno de los más notables registrados últimamente en la historia de la Medicina, inmediatamente empezaron a estudiarlo científicamente varios doctores de Manchester, que han lanzado la hipótesis de que alguno de los medicamentos recetados sirve, además de curar la ictericia, para estimular el crecimiento.

Temoramos la edad y talla de la enferma manchesteriana, a quien por esta razón no sabemos si felicitar o dar el pésame. Desde luego si ha pasado de la cincuenta y media a setenta y cinco centímetros de talla, no le habrá hecho mucha gracia el vestirse no solo por que desarmónica las proporciones desde el punto de vista estético, sino porque tenemos la triste experiencia de cuatro casos de cáncer del hígado, con su correspondiente ictericia en los cuales observamos también un aumento considerable en la talla. Nuestro punto de vista es completamente contrario al de los médicos ingleses.

Ellos no suponen que sea la ictericia ni las lesiones concomitantes a la ictericia los agentes provocadores de aquella enfermedad, los que hayan producido ese aumento en la estatura. Se figuran por el contrario que algo de lo que cura el mal amarillón corrige la «pequeñez».

Sin embargo, todos los médicos están conformes que el crecimiento rápido o demoradamente prolongado, o accedido fuera de tiempo es siempre consecutivo a una enfermedad, cuando no es la enfermedad misma como ocurre en los gigantes.

La fiebre en si y porque obliga a determinada dieta y a la quietud en la cama, produce siempre este resultado.

Por otra parte, la tifoidea que en la generalidad de los casos se padece en la juventud aumenta la estatura en los convalecientes de esta infección.

Hay una enfermedad de los huesos, llamada osteitis plástica del crecimiento. «Hipótesis y septicismo son dos órganos, dos glándulas de secreción interna, cuyas perturbaciones originan crecimientos insólitos de todo el esqueleto o de parte de él.

Lo mismo ocurre con las glándulas de pubertad. Cualquiera de estos cinco motivos puede haber sido la causa de ese «crecimiento» que no me atrevo a llamar «desmedido» porque lo «midieron» con

toda exactitud, asegurando ser de cuatro y ocho milímetros, mejor que el plan «seguro» para combatir la ictericia.

Porque si no se ha tratado más que de una ictericia sencilla, la que acompaña a los cálculos biliares, lo único que ha podido favorecer ese inusitado crecimiento es el reposo y la dieta, ya que ni los compuestos salicólicos, ni los antisépticos intestinales, ni los purgantes colagogos puedan aumentar una décima de milímetro la estatura de quien los ingiera.

Otra hipótesis queda todavía, bien fácil de comprobar, la de que sea la misma ictericia, es decir la bilis en la piel, en las mucosas y en la sangre la que produzca aquellos efectos actuando como freno o como estímulo en las glándulas referidas.

Por ahí deben dirigir sus observaciones nuestros colegas de Manchester. Provéngan de gran cantidad de bilis, de jeringuillas y de animales de laboratorio para practicar con aquella sustancia y esos instrumentos inyecciones intravenosas en estos conejillos, cobayas, ratas o pichones, y vanos giran en cuantos minutos los conejillos se transforman en conejos, los cobayas en cerdos y los pichones en palomas. Y si el éxito acompaña a estas experiencias, inmediatamente, rascen a procurar la aplicación en el hombre a gran escala porque «hombres pequeños no faltan» y por «abillos» no ha de quedar.

DR. ROYO VILLANOVA

ECOS DE HARO

12 de noviembre

COMO SE PIDE.—Acertábamos al suponer que nuestro alcalde había ido días pasados a Logroño a gestionar el arreglo más conveniente de la carretera a la estación. En efecto, uno de los motivos de su viaje fué ese asunto que el señor Marcelino hace tiempo tenía en cartera, con nota de urgencia, recogiendo los anhelos pronunciados por numerosos vecinos con insistentes ajetos y toda justicia ante su autoridad.

La gestión cayó, a lo que parece, en terreno abonado para el logro más completo de las pretensiones formuladas a nombre de tantos intereses legítimos, que sufren lesión inmotivada con la demora de la implantación de esta reforma.

Al alcalde se le dió, según nuestros informes, orientaciones acertadas a seguir en la tramitación de este asunto, ya puestos en marcha navante por los mismos asesores que han de contribuir con sus informes favorables a su satisfactoria solución.

Si estas esperanzas, que se abrían ante nosotros se realizan la mejora del firme de la carretera por los procedimientos más modernos de pavimentación, se extenderá a los dos kilómetros que comprende desde la estación del Norte a la plaza de toros. El gasto mayor, la cantidad más importante figura ya con este destino en los presupuestos del Estado. Y pronto se empezará a invertirla en esta atención. Pero se pretende ahora mejorar el firme en este trayecto con el riego asfáltico que impide la formación del polvo molesto que en trozos tan frecuentados como el que se trata, reclama su empleo la comodidad del público circulante y la mayor seguridad en la marcha de los numerosos carruajes que lo recorren.

Parece que tampoco en la concesión de esto hay ninguna dificultad insuperable. Es relativamente pequeña la cantidad que habría de aumentarse, con esta mejora, al presupuesto acordado y fácil de conseguir su cumplimiento. Cuestión de oportunidad. Y como ésta ha de presentarse pronto y ha de estar alerta para aprovecharla, el alcalde, crea éste muy fundadamente, que la reforma que se pretende con tanta necesidad y justicia, quedará realizada en los primeros meses del próximo año.

Y, entre tanto, tendrá lugar el alcalde de estudiar el plan a seguir, pa-

†
EL SEÑOR
D. JOSE MASOT AILLON
CAMILLERO DE LA CRUZ ROJA
falleció en el día de ayer, a los 61 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su afligida esposa doña Teresa Varellas; hijos don Ramos, doña Simona, doña María y doña Bernabea; hijos políticos don José Sánchez, don Daniel Róyo y doña Nieves Iborra; nietos; hermana doña Florentina; hermano político don Emilio Usano; sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones al alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 13 de noviembre de 1930.
Conducción del cadáver: hoy, jueves a las DOCE Y CUARTO.
Iglesia Parroquial: Santa María de Palacio.
Casa mortuoria: Marqués de San Nicolás, núm. 126.
Misa de Réquiem: mañana, viernes, a las NUEVE.
No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día

Pompas fúnebres Pastrana, M. de S. Nicolás, 453. Telfs. 4754-1258

ra colocar una buena acera, sólida y capaz, como complemento necesario de esta importante reforma que se pretende implantar en el firme de la carretera de la Estación.

Que todo salga como se pide.
SIN SESION.—Por falta de número no se celebró anoche la sesión ordinaria de la Comisión permanente, que tendrá lugar en segunda convocatoria.

CHORIZOS CARRASCO, HARO (RIOJA)
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos. Si no los tiene su tendero, diríjase a nosotros directamente o a nuestro representante en Logroño, don Alvaro Fernández, Once de Junio, número 42. — Compramos magro de cerdo y pagamos muy buenos precios.

Doctor F. POUSA
Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
Consulta de Medicina y Cirugía general
VEGA, 30.— HARO.

La actual campaña remolachera

Iniciada la recepción de la actual campaña remolachera, la Directiva de la Unión de Remolacheros de Aragón, Navarra y Rioja, no puede por menos que dirigirse a los cultivadores todos para reiterarles las instrucciones de anteriores campañas.

Con el régimen del contrato actual es en las operaciones de la recepción donde el cultivador puede más ampliamente hacer valer sus derechos, pues que el mismo contrato autoriza su intervención, o la del representante de los cultivadores en las operaciones de descargo peso y desuentado.

Para ello, y para lograr su posibilidad y eficacia es para lo que se precisa una constante vigilancia en tan importantes momentos como los del descuento.

La actual recepción ha dado motivo para que de nuevo vuelva a manifestarse el criterio de las fábricas de hacer descuentos altos. La Unión de Remolacheros se extraña y protesta de tal proceder, así como del criterio de tomar como mínimo fijo, de mayoría de los descuentos en número determinado y que nunca es el cero.

En las condiciones en que se presenta la remolacha, completamente limpia, por estar secas las tierras y por el cuidado del labrador, el hacer los descuentos del 6, 7 y 8 lo estima-

de la Unión como excesivo y sin justificación.
El camino para evitarlo al principio queda apuntado; o sea el seguir lo que ya han hecho algunas Comisiones Locales Remolacheras de poner representantes en las básculas para las repetidas operaciones.
Zaragoza, noviembre 11-1930

Notas militares

VISITAS OFICIALES.—Han visitado al general gobernador militar, señor Serena, el teniente coronel de Artillería don Daniel Alcarraz, presentado de Valencia a hacerse cargo del mando de la Agrupación del sexto ligero, a la que ha sido destinado; don Nicolás Abaroa y don Ramón Santillán, comandante y capitán de Artillería, respectivamente, procedentes de Burgos, y despedidos para su destino; el capitán de Artillería don Pedro Romero, presentado de Málaga; don Alejandro de Quesada y don José Galcedo, capitanes, y el teniente don Eduardo Vilardes, del Servicio de Aviación, presentados de Guadalajara a Reojo.

PRESENTACION.—Se ruega la presentación en el Gobierno militar de esta provincia del sargento que fué del regimiento infantería de Ceriñola número 42, Cornelio Casco Menéndez, para enterarle de un asunto que le afecta.

CABALLEROS ORDEN DE SAN HERMENEGILDO.—Se ha concedido a los siguientes jefes y oficiales de Infantería las condecoraciones de la orden de San Hermenegildo, con la antigüedad que se les señala.

Ylaca, teniente coronel del regimiento Bailén, don Manuel Hernández Arteaga, antigüedad 25 de agosto último, de la Zona de Logroño; comandante don Heliodoro Lozano Bergasa, 3 de agosto, y capitán don Andrés Bermejo Cofán, 27 de junio, ambos.

Cruz: comandantes don José Recacho Eguía, 15 de junio, y don Iñigo Maso de Zufiga, 2 de agosto y tenientes don Julio Galindo Redondo, del regimiento Bailén, 15 de abril, y don Constancio Pérez Domínguez, de la Zona de Logroño, 19 de septiembre últimos.

RESEÑA.—Por haber cumplido la edad, pasan a situación de reserva los coroneles de Infantería don Federico Fernández Sánchez Caro, del regimiento Castilla, y don Francisco González del Valle, de los Somatenes de Baleares, y el de Artillería don Miguel Hernández González, de la Fábrica de Granada.

CONCURSOS.—En Artillería se anuncian a concurso una plaza de capitán en la maestranza de Sevilla y otra de teniente, en comisión, en la Fáb. Nacional de Toledo y en Sanidad, una vacante de teniente médi-

co, auxiliar de profesor del Grupo de Higiene, en la Academia General Militar.

BIBLIOGRAFIA.—La obra titulada «Sanidad Militar en el combate» de la que es autor el teniente coronel médico don José Picó Pamies, ha sido declarada de utilidad para el Ejército y especialmente para el Cuerpo de Sanidad Militar.

ACADEMIAS.—Se concedió la separación de la Academia especial de Infantería, al alumno don Federico Primo de Rivera y Cobo de Guzmán, conforme a su petición y al consentimiento materno.

CRONICA DE LA MODA

LOS TRAJES DE TARDE

No se puede negar que, por fin, parece que los trajes de tarde merecerán tal nombre, porque ya poseen características que les dan el derecho a ser completamente distintos de los trajes que se usan en otras horas del día. Hasta ahora consistían solamente en unos trajecitos sencillos, de aspecto muy juvenil y agradable, que se utilizaban ya sin inconveniente alguno, desde las once de la mañana; pero este exceso de libertad, por decirlo así, ha pasado a la historia... por el momento. En la actualidad no ocurre nada de eso, porque los grandes modistos, sin duda después de graves y profundas reflexiones, han decidido que esta temporada la moda será muy «señorial» y como es natural y corriente, no tendremos más remedio que obedecer a los únicos monarcas absolutos que quedan en los países civilizados, y cuyas órdenes se acatan mejor y sin tantas resistencias o rebeldías que la de los antiguos tiranos o autócratas. Quedamos, pues, en que es inútil la resistencia y también todo cuanto se pudiera hacer en contra, y así, ya resignada, vamos a ver en qué consiste esta innovación. Ante todo esos trajes de tarde serán de tónica o a «basques», de manera que ante todo favorecerán a las que tengan buena estatura; pero, en cambio, sentarán muy mal a las que no hayan sido favorecidas por la Naturaleza en punto a este detalle.

Bas tónicas tienen el largo llamado de tres cuartos y son o bien del mismo tono que la falda o del diametralmente opuesto. A las morenas les irá muy bien una tónica de crepón de satén blanco o de azul turquesa sobre una falda de crepón de satén negro.

Este efecto de tonos que contrasta entre sí, podemos observarlo también en los complementos y ya nuestras lectoras habrán podido ver trajes de crepón de satén negro o cabeza de negro, adornados con complementos de tonos claros. También es claro el tono de la parte superior de las mangas, con el fin de que resulte una sola línea recta del traje entero. El recto de las mangas, muy estrechas, es ya negro y así se da la impresión de que se llevan guantes muy largos. Eso es lo más extremado y distinguido al mismo tiempo.

Vuelve a marchas forzadas, la moda de los bordados y de las cuentas, y se han visto adornos muy lindos de bordados ingleses con pequeñas perlas. Se ven en las colecciones de los modistos muchos «piecicillos» adornados de esta manera y a veces también se advierten efectos de bolero de igual modo trabajados.

Eso, naturalmente, es beneficioso para los bordadores y desagradable para nosotros; a muchas les gustan esos trajes, pero otras, en cambio, y quizás son las más numerosas, los encuentran pesados y monótonos, sin tener en cuenta otros defectos de orden económico.

Además, con esos adornos se corre el peligro, gravísimo y muy fácil, de caer en el mal gusto. Por esta razón he de suplicar a mis lectoras que procuren en todas las ocu-

siones, exigir lo más sencillo, pues en este caso ya no es tan grande el riesgo. Lo sencillo es casi siempre elegante y de no tener un gusto depravado, se puede acertar con algún motivo discreto y elegante. Además conviene tener mucho tiento en la elección de colores que deban hacer contraste y así será preciso evitar las combinaciones tales como el violeta y el rojo, el marrón, etc. Y ante todo hemos de empaparnos de la idea y de la convicción de que la verdadera elegancia no tiene nada que ver con la excentricidad y que incluso los grandes creadores de la moda lo piensan muchas veces y aún así no se atreven siempre, a exhibir contrastes muy marcados.

A. D'ENERY.

SECCION DE NAJERA

BADARAN, 10.

TEATRO.—Se despidió la notable compañía cómica dramática del excelente actor señor Taboada, que en cuantas obras ha representado en esta localidad ha alcanzado grandes éxitos.

AL SERVICIO MILITAR.—El día 5 del actual salieron para África los reclutas Santos Hidalgo, hijo de nuestro buen amigo don Jacinto y de Cárdenas, Julio Pascual, hijo del teniente alcalde de dicho pueblo don Miguel.

DEFUNCION.—Confortada con los Santos Sacramentos ha dejado de existir nuestra anciana convecina doña Tomasa Urribeja a cuyos familiares damos el sentido pésame.

BNFERMOS.—Se hallan enfermos de gravedad los niños Alfredo Larrea y Alberto N. cuya mejoría y restablecimiento deseamos vivamente.

VIAJEROS.—Pasaron en estas horas el domingo último el propietario de Torrejilla sobre Alejandro don Narciso Santamaría y el mecánico de Najera, don Julio Anadón.

Gerardo Pérez

FEDROSO, 11

El domingo pasado se celebró la festividad de Nuestra Señora del Patrocinio en la ermita de esta localidad, diciéndose una solemne misa mayor a cargo de nuestro querido párroco don Pedro F. Regadera, y el R. P. Wilfrido del convento de Valbanera pronunció un elocuente y conmovedor sermón; el órgano estuvo a cargo del culto maestro de Bobadilla.

A la misa acudió el Ayuntamiento en pleno y numerosas personas de la localidad.

Por la noche y en la referida ermita cantóse solemne Salve, con acompañamiento del órgano. La tarde fué aprovechada por el elemento joven para acudir a los bailes y establecimiento públicos, accediendo forasteros de los pueblos comarcanos.

DE SOCIEDAD.—El joven Santiago Pérez, hijo de nuestro celoso juez municipal, marchó el lunes a Logroño para hacer el servicio militar en África, pues ha sido destinado al cuerpo de Aviación de Tetuán.

Ha sido nombrado por nuestro párroco para desempeñar la sacristía de esta parroquia, nuestro convecino Leonardo Bacigalupe.—G. Alberola.

VANREY

Unico en Logroño en retratos pintados, postales de cine, foto-discos gran novedad.
Se retrata de día y de noche.
MERCADO, 104, PISO 1.º

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN
Propiedad de la Casa Sopena

mediatamente vino la reacción, y se hubiese dicho que una corriente eléctrica galvanizada a la vez el cuerpo y el alma, un instante paralizado, se le van Vaubaron.

—Vamos—murmuró— he perdido la partida. Ya no me resta esperanza alguna... No obstante, lucharé hasta el fin... Excepto derramar sangre, recurriré a todos los medios para escapar, y no me daré por vencido hasta que la doble cadena desgarte nuevamente mis carnes.

Las manos del mecánico abandonaron los erizados pinchos del floró del friso sobre los cuales tenía apoyados los pies. Después imprimió su cuerpo un movimiento de retroceso y se soltó, a riesgo de matarse, precipitándose de semejante altura. Felizmente cayó de pie, y, aunque la conmoción fué violenta, no le impidió echar a correr al instante y huir con toda la velocidad que sus piernas le permitían.

—Huir?... No es casi una frase trágica refiriéndose a un hombre que se hallaba en la desesperada situación de nuestro héroe?... La fuga era imposible, puesto que el patio no tenía más salida que aquella de que Juan se alejaba. Sin duda algu-

na, antes de pocos minutos, toda la tropa de la guardia del presidio, todos los vigilantes y todos los subalternos estarían en pie, se haría una batida para cazar la fiera escapada de la jaula, y el pobre iluso, acorralado, no tardaría en ser, o fusilado a boca de jarro o preso de nuevo.

Esto pensó el infeliz cuando, después de una rápida carrera, hubo atravesado el patio en toda su longitud y tropezó con el muro que lo encerraba.

Ya se oían a lo lejos por el puerto y la ciudad confusos rumores, y se vislumbraban entre la obscuridad las luces vacilantes de las antorchas.

Luego resonó un segundo disparo. Era Dagoberto, que en un exceso de celo tiraba sin ton ni son.

—¡Ah! es donde voy a morir—pensó Vaubaron,—porque ya he vivido bastante tiempo así... ¡Ni una gota de sangre verterán mis manos, lo juró! Pero, como resistir equivale a hacerse mato, resistiré para que me maten.

En aquel mismo instante el mecánico levantó la cabeza y una idea repentina atravesó su mente. El alto muro en que se apoyaba jadeante, dividía, según ya hemos dicho, el patio del presidio del de la Marina.

de que llegaran los cazadores de hombres!

La décima parte de minuto bastó para que Vaubaron se deslizará la faja y luego la cuerdecita que llevaba alrededor de la cintura y que, extremadamente delgada, flexible y de una solidez a toda prueba, tenía en una de sus extremidades un pequeño garfio de hierro. Este, lanzado con fuerza por encima del muro, se enganchó en seguida en el coronamiento, guarnecido de anchos sillares de granito, que formaba a derecha e izquierda una estrecha cornisa.

Tiró Juan de la cuerda, primero ligeramente, luego con toda su fuerza, y fué un momento de alegría indecible para él el ver que resistía a todos sus esfuerzos. Seguro entonces de que había encontrado un punto de apoyo suficiente, se agarró a ella y en tres saltos trepó a lo alto del muro.

¡Ya era tiempo! La puerta que había en la verja en la que le hemos visto aferrado, giraba sobre sus goznes en aquel instante, y un grupo de hombres armados invadió el patio, lanzando gritos atronadores, vociferaciones y blasfemias.

El mecánico desenganchó el garfio, y, no queriendo separarse de la preciosa cuerda, se la volvió a liar al cuerpo; inmediatamente, colgándose de las manos, a fin de disminuir la distancia todo lo posible, se dejó caer desde una altura de quince o diez y seis pies, sin hacerse el menor daño.

Ya se hallaba en el patio del cuartel, y un muro se elevaba entre él y sus perseguidores, pero en realidad no había hecho más que cambiar de

carcel, porque los centinelas vigilaban todas las salidas, y, a más, los soldados de marina, a quienes los gritos de alarma y los tiros habían despertado, empezaban a salir a medio vestir de sus dormitorios y a recorrer las escaleras y corredores.

En todos los pisos se encendían luces y se abrían las ventanas. Algunos segundos más y el patio ya estaría lleno de gente.

Sería preciso haberse hallado en la misma situación que la del desgarrado mecánico para comprender por cuántas torturas no pasaría en esta hufa, a cada momento interrumpida por nuevos obstáculos, o, mejor dicho, durante aquella espantosa agonia física y moral.

Sin el recuerdo de su hija, que lo sostenía, seguramente no hubiera continuado más tiempo aquella lucha imposible... sino que utilizando contra sí mismo la navaja, un cadáver en vez de un penado es lo que habrían logrado capturar. Pero, lo repetimos, pensaba en Blanca, y se decía:

—¡Problemas!... ¡adelante!... para morir siempre será tiempo. Así como el hombre que se ahoga se ase a cualquier rama, aunque sea de espino, el que desespera de su salvación se agarra a un clavo ardiendo, y a ambos les parece de perlas el asidero.

Vaubaron, protegido por las tinieblas, que las antorchas no disipaban aún, atravesó el patio y se acercó al cuartel.

—¡Quiéñ sabe!—pensaba.— ¡Una puerta entornada, una ventana mal cerrada, pueden permitirme el que me introduzcan... ¡Vana esperanza! Las puertas, só-

lidas y perfectamente cerradas, tenían todas recios cerrojos y fuertes cerraduras. Las ventanas también tenían sus correspondientes rejas que casi podían rivalizar en lo resistente con las del presidio.

De pronto una viva claridad iluminó las dos terceras partes del patio en el fondo del cual se hallaba nuestro héroe.

Una brigada de veinte individuos, precedida de un comisario y de cuatro o cinco hombres con antorchas resinosas, llegó a la verja del cuartel y parlamentaba con el centinela pidiendo que esta última le fuese abierta.

El debate no podía ser largo; el momento terrible había llegado... ¡La hora fatal iba a sonar!

Juan continuaba invisible en las tinieblas, bordeando la pared del cuartel para llegar al rincón más retirado del patio.

en trecho no ofrecían el suficiente punto de apoyo a los pies.

Juan, sin embargo, no vaciló ante esa loca empresa, junto a la cual debía parecer una cosa baladí subir a lo alto de la más enjabonada cucuña (1).

Con las manos, con los pies y las rodillas se aferraba con una fuerza indecible a la superficie bruñida y resbaladiza del tubo, y con una sucesión de movimientos lentos y regulares empezó la ascensión más peligrosa e inverosímil que se haya efectuado jamás.

Mientras que esto pasaba, las razones del comisario del presidio habían convencido al centinela, ya que no de que debía abrir la verja, porque eso se lo prohibía la consigna, por lo menos de que avisase al oficial de guardia.

Así lo hizo y el oficial salió del cuerpo de guardia y contestó riendo al comisario que, a menos de tener alas el presidiario evadido, no podía haber penetrado en el patio del cuartel; pero que, no obstante, asumía la responsabilidad de autorizar las pesquisas, y que la puerta de la verja se iba a abrir.

(1) Por inverosímil y hasta imposible que parezca a nuestros lectores la evasión de Juan Vaubaron, demos afirmar que no rebasamos los límites de la más estricta realidad, y hasta casi podríamos añadirlo, que los detalles de nuestro relato, son rigurosamente históricos. (Véase «Los Presidios», por Mauricio de Hoya, páginas 125 y 126.)—N. del A.

LA RIOJA hace 25 años

Según los datos recogidos por el ingeniero agrónomo de esta provincia don Fernando Tuero la cosecha de vino en esta provincia, en el presente año fué la siguiente: Recolectado, 227.046 hectolitros, o sea la tercera parte que el año anterior, cuya cosecha, no pasó de regular. En la Rioja baja, se recolectaron 61.214 hectolitros y el año pasado, 301.104; en la Rioja Alta, obtuvieron 165.832 hectolitros y el año anterior, 109.529 idem. De venderse el vino este año a los precios del anterior, las pérdidas en la Rioja, ascenderían a 1.45 de un millón de duros por la merma de la uva. Una de las principales causas de tan enorme disminución, era la filoxera, pero extrañaba que de un año a otro, pudiese haber causado tal desastre. Las heladas tardías, también hicieron muchísimos daños.

—En Alfaro, en las elecciones de Castilla, don Ventura Bea, don Emilio Octavio de Toledo, don Victoriano Aznar, don Ignacio Arcechea y don Eduardo Ruiz del Saitillo.
—En Anguiana, de 166 electores que se componía el censo, votaron 14, siendo elegidos concejales, don Ricardo Angulo, don Pedro Gómez, don Benito Ballugera y don Camilo Lozano.
—En Antol, resultaron elegidos concejales, don Pedro Ferreros, don Pedro Cillero, don Dionisio Jiménez, don Claudio Salas y don Joaquín Martínez.
—En Agoncillo, triunfaron los republicanos; en Quel, los conservadores y en Cenicer, los republicanos.

—En Cervera, para cinco vacantes de concejales, fueron elegidos, por el distrito de Arriba, don Lorenzo Peláez, don Manuel Rubio, don Manuel González y don Francisco Jiménez, y por el de Abajo, don Victorio Peláez y don Miguel Picaza.
—En Rincón de Soto, lucharon los liberales contra los republicanos y conservadores logrando el triunfo, don Manuel González, don Julián Llorente y don Aniceto Martínez, conservadores y don Cecilio Mediabal y don Sinforsoso Fernández, republicanos.

—En Brieva, de 125 electores, votaron 22, resultando triunfantes, don Ángel García del Valle, don Gregorio de la Cuesta y don Manuel Bontecha.
—En Aldeanueva, fueron elegidos concejales, don Hilario Ibáñez, don Alejandro Ramírez, don José María Gutiérrez, don Alejo Roldán y don Melitón Laboza.
—En Elciego, en la votación para concejales, salieron triunfantes, don Eusebio Uribe, don Emilio Caballero, don Silvestre Castro, don Lorenzo Villar y don Pío Navarro.

—En Brea, de 125 electores, votaron 22, resultando triunfantes, don Ángel García del Valle, don Gregorio de la Cuesta y don Manuel Bontecha.
—En Aldeanueva, fueron elegidos concejales, don Hilario Ibáñez, don Alejandro Ramírez, don José María Gutiérrez, don Alejo Roldán y don Melitón Laboza.
—En Elciego, en la votación para concejales, salieron triunfantes, don Eusebio Uribe, don Emilio Caballero, don Silvestre Castro, don Lorenzo Villar y don Pío Navarro.

—En Brea, de 125 electores, votaron 22, resultando triunfantes, don Ángel García del Valle, don Gregorio de la Cuesta y don Manuel Bontecha.
—En Aldeanueva, fueron elegidos concejales, don Hilario Ibáñez, don Alejandro Ramírez, don José María Gutiérrez, don Alejo Roldán y don Melitón Laboza.
—En Elciego, en la votación para concejales, salieron triunfantes, don Eusebio Uribe, don Emilio Caballero, don Silvestre Castro, don Lorenzo Villar y don Pío Navarro.

—En Brea, de 125 electores, votaron 22, resultando triunfantes, don Ángel García del Valle, don Gregorio de la Cuesta y don Manuel Bontecha.
—En Aldeanueva, fueron elegidos concejales, don Hilario Ibáñez, don Alejandro Ramírez, don José María Gutiérrez, don Alejo Roldán y don Melitón Laboza.
—En Elciego, en la votación para concejales, salieron triunfantes, don Eusebio Uribe, don Emilio Caballero, don Silvestre Castro, don Lorenzo Villar y don Pío Navarro.

—En Brea, de 125 electores, votaron 22, resultando triunfantes, don Ángel García del Valle, don Gregorio de la Cuesta y don Manuel Bontecha.
—En Aldeanueva, fueron elegidos concejales, don Hilario Ibáñez, don Alejandro Ramírez, don José María Gutiérrez, don Alejo Roldán y don Melitón Laboza.
—En Elciego, en la votación para concejales, salieron triunfantes, don Eusebio Uribe, don Emilio Caballero, don Silvestre Castro, don Lorenzo Villar y don Pío Navarro.

—En Brea, de 125 electores, votaron 22, resultando triunfantes, don Ángel García del Valle, don Gregorio de la Cuesta y don Manuel Bontecha.
—En Aldeanueva, fueron elegidos concejales, don Hilario Ibáñez, don Alejandro Ramírez, don José María Gutiérrez, don Alejo Roldán y don Melitón Laboza.
—En Elciego, en la votación para concejales, salieron triunfantes, don Eusebio Uribe, don Emilio Caballero, don Silvestre Castro, don Lorenzo Villar y don Pío Navarro.

—En Brea, de 125 electores, votaron 22, resultando triunfantes, don Ángel García del Valle, don Gregorio de la Cuesta y don Manuel Bontecha.
—En Aldeanueva, fueron elegidos concejales, don Hilario Ibáñez, don Alejandro Ramírez, don José María Gutiérrez, don Alejo Roldán y don Melitón Laboza.
—En Elciego, en la votación para concejales, salieron triunfantes, don Eusebio Uribe, don Emilio Caballero, don Silvestre Castro, don Lorenzo Villar y don Pío Navarro.

—En Brea, de 125 electores, votaron 22, resultando triunfantes, don Ángel García del Valle, don Gregorio de la Cuesta y don Manuel Bontecha.
—En Aldeanueva, fueron elegidos concejales, don Hilario Ibáñez, don Alejandro Ramírez, don José María Gutiérrez, don Alejo Roldán y don Melitón Laboza.
—En Elciego, en la votación para concejales, salieron triunfantes, don Eusebio Uribe, don Emilio Caballero, don Silvestre Castro, don Lorenzo Villar y don Pío Navarro.

JUNTA DE PLAZA Y GUARNICION DE PAMPLONA

Desde la fecha de este anuncio hasta el 25 del corriente se admiten ofertas en la Secretaría de esta Junta (Detalle del Parque de Intendencia), para la adquisición en las cantidades que requieran las necesidades del servicio durante el mes de diciembre, de los artículos de consumo corriente en el Parque de Intendencia de Pamplona, Depósito de Intendencia de Logroño y Hospital Militar de Pamplona. Las condiciones que deben reunir los artículos figurarán en los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en los Establecimientos citados. Las proposiciones, para ser admitidas, han de ser acompañadas de muestra de los artículos, del recibo corriente de la contribución, de la cédula personal y del recibo que acredite que el proponente ha hecho el depósito del 10 por 100 de su proposición en la Caja de uno de los Establecimientos citados, cuyo depósito será devuelto una vez cumplido el compromiso, si la proposición es aceptada, o inmediatamente después de la adjudicación, en caso contrario. La presentación de una proposición lleva consigo la conformidad del proponente con todas las cláusulas del pliego de condiciones. Son de cuenta del adjudicatario el 1/30 por 100 de pagos del Estado, los timbres de las facturas y el importe de los anuncios. La paja para pienso ha de ser empacada, y el carbón vegetal, de haya.

Pamplona, 10 de noviembre de 1930. El Secretario, Andrés Carramolino.

EMPLEADO PARA ESCRITORIO

Se precisa, práctico en mecanografía y correspondencia. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón, en LA RIOJA.

VACA.

Se vende recién parida, con abundancia de leche. Para tratar, con Feliciano Vargas, en Ezcaray.

PISO 1.º

espacioso, con Mediodía y baño, se arrienda en Salmerón, 8.

Tapicería FUDIO

Esta Casa dispone de toda clase de ricatas telas de tapicería, Repasa y construye de encargo, en todos modelos, sillones confortables y divanes turcos. Especialidad en el tapizado elástico, de gran comodidad.

Garantiza sus trabajos

SAGASTA, 27, LOGROÑO.

VENDO O CAMBIO HOTEL EN MADRID,

sitio porvenir y buenas comunicaciones, por finca en Logroño o proximidades. Informes, Sr. Mendoza, Cervantes, 7, piso segundo.

Consuelo Verdejo MODISTA

VARA DE REY, 12, 2.º, DCHA. NECESITA OFICIALES.

Camioneta Citroën

Se vende para 500 kilos, recién reparada, a toda prueba, precio barato. Agencia Citroën, carretera Zaragoza, letra J, don Pablo Labarga.

VACA.

Se vende una recién parida de segundo parto, con su ternera, 30 cuartillos a prueba, clase superior. Tratar con Francisco Manzanera, en Hormilleja.

PARQUE DE INTENDENCIA DE PAMPLONA

Desde la publicación de este anuncio hasta el 25 del corriente se admiten ofertas en este Parque para la adquisición de artículos en las cantidades que requieran las necesidades del servicio durante el mes de diciembre en el citado Parque y en su Depósito de Logroño. Las condiciones que deben reunir los artículos figurarán en los pliegos que se hallan de manifiesto en los Establecimientos citados. Las proposiciones deben acompañarse del último recibo de la contribución y de la cédula personal corriente. La presentación de una proposición lleva consigo la conformidad del proponente con todas las cláusulas del pliego de condiciones. Son de cuenta del adjudicatario el 1/30 por 100 de pagos del Estado, los timbres de las facturas y el importe de los anuncios. Pamplona, 10 de noviembre de 1930. El Jefe del Detalle, Andrés Carramolino.

HERRAJ PARA BRASEROS

Clase superior; venta por mayor y menor. Juan Pablo Ballano, calle Ebro, 10, en Castejón (Navarra).

VENDO CASAS Y FINCAS,

doy dinero en hipotecas. Pantaleón Aranguren, Muro del Carmen, 6.

ESTUFAS para combustible de serrín,

las vende Zacarías Ollero, en Santo Domingo de la Calzada.

CHEVROLET

cuatro cilindros, en perfecto estado de marcha, se vende. Informes, calle del Mercado, 84, tienda.

MUCHACHA COCINERA.

Se necesita para matrimonio solo, pueblo cercano; será muy bien retribuida. Diríjase con informes a LA RIOJA.

Venta de maquinaria de talleres de construcciones mecánicas

Se venden total o parcialmente grandes talleres, situados en Zaragoza (Camino de Lapuyade-Torroro), dotados de excelente maquinaria de Caldería, fundición, ajuste, carpintería, etc. Buenas condiciones de pago. Ofertas y referencias por escrito, al Banco de Crédito Industrial, Alcalá, número 16, MADRID.

Compra y venta

de automóviles usados. AGENCIA NASH, General, Zurbano, 12.

Pérdidas

—De una cubierta Goyar, 32 por 26. A quien la haya recogido se le ruega la entregue a su dueño, Esteban Bañuelos, en Haro, y se le gratificará.
—De una corbata de piel, el domingo, 9, en Portales. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.
—De un abrigo gris-blanco, en el Frontón Logroñés, en la sección infantil, el domingo, 9. Se gratificará su entrega en la calle Mayor, 117, almacén de vinos de E. Sesma Chivite.

—De una perrita pekinesa, de color rojo, desaparecida el domingo, al mediodía. Se ruega sea entregada a don Luis Aguirre, en Marqués de Murrieta, núm. 1, entresuelo, donde se gratificará. De lo contrario, se perseguirá por hurto.

—FINCA. Se vende una de 14 fanegas, a kilómetro y medio de la capital, propia para labrador. Razón, Rodríguez Paterna, 8, segundo, izquierda.

—MAQUINA DE HACER MEDIAS seminueva, se vende en muy buenas condiciones. Muro de la Mata, 5, entlo.

—CAMION RIKER. Se vende en buenas condiciones de marcha, muy barato y con facilidades de pago. VARGAS. — MADERAS. — HARO.

Alpargatas!!!

Se venden a 50 de chico, 80 de mujer, y zapatillas de invierno a precios económicos. Alpargatería de E. O. Rodríguez Paterna, 1, Logroño.

—SE VENDEN STUDEBAKER turismo y camión HISPANO, 4-5 toneladas. Razón, Marqués de Murrieta, 5, piso tercero, izquierda.

—CUOTAS. Se vende barato equipo completo de Infantería. Razón, Salmerón, número 38, ABONOS MINERALES, J. Sadurní.

Funeraria LA SOLEDAD

SALMERON, 1 -- TELEFONO, 1255
Avisos por la noche: Carmelitas, 4, 2.º

MAQUINAS de COSER y BORDAR

Vendo varias, una de ellas de sastré; tengo desde 20 duros en adelante, y todas ellas en impecable estado. «CASA ALONSO», frente al B. de España, taller de Vainicas y Plisados. A

VIAJEROS

Antes de emprender viaje comprad maleta o baul, o reparad las que tenéis, por si necesitan arreglo, y llevadas a

—Dimas Gómez
17 de Junio, 9 (junto al B. España) Especialidad en cajas para automóviles.

POR GRATITUD.....

Me sobran unas pesetas, que estoy empleando desinteresadamente en propagar un remedio maravilloso (que me recomendó un sacerdote) y que me curó mis terribles hemorroides. Detalles gratuitos a todo el que sufra almorranas. S. G., apartado 837, Madrid.

Instituto Cervantes

Preparación para todas las Carreras y Oposiciones, por numeroso profesorado. Técnicos industriales, Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Gimnasio. Preparación para Ejército y Armada. Magnífico internado, vigilado por señores sacerdotes. Pídanse reglamentos. OFICINAS Y DIRECCION: Elcano, 20, pral., derecha. — Bilbao.

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. — Zaragoza.

POLEAS DE MADERA.

Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro Sar Juan Juan Lobo, 9, 1º

HUESPEDES

Se desean dos, estables, en casa formal. Informes, Mercado, 112, 1.º

PROFESORA CORTE DE PARIS

Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastré. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero, Logroño.

NEUTTOLINA

Tesoro del vestuario
Limpia y deja como nuevo instantáneamente:
VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, MUEBLES, etc., etc.
Hace desaparecer manchas de: GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, etc.
Ds venta en Logroño: DON ALEJO MARTINEZ DROGUERIA.

NODRIZAS

—Primeriza, de 25 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Informa Balbino Reñares, en Entrena.
—Se ofrece de 22 años para casa de los padres de la criatura. Mayor, 47, 1.º, dcha., Comadróna.
—Casada, de 24 años, desea criar en su casa de Logroño. Calle de Sagasta, núm. 35, entresuelo, dcha.

—Casada, de 23 años, leche de ocho días, primeriza, desea criar en su casa de Albelda, Informa el médico de dicho pueblo.
—Soltera, de 24 años, leche de seis meses, desea criar en su casa de Logroño. Informes, Mayor, 41, 3.º

—MODISTA. Se ofrece para trabajar a domicilio, a 3'50 pesetas. Razón, en LA RIOJA.

—Se ofrece oficial de sastré sabiendo cortar. Informes, LA RIOJA.

—VENDO COCHE FORD cerrado; dos puertas, último modelo, seminuevo, con ocho mil kilómetros recorridos, matriculado julio último. Informa Lucio Barquín, en Miranda de Ebro.

Motocicleta B. S. A.

de dos y medio HP., modelo 1930, con muy poco uso, se vende por ausentarse su dueño. Tratar, almacén de Cesáreo Ruiz, Bretón de los Herreros, número 23, Logroño.

SE DAN LECCIONES DE INGLES

Razón, en LA RIOJA.

SE VENDEN VINOS DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

—ALMACEN DE CEREALES de José García Calzada, «La Pasarela». Se vende trigo, cebada y avena para siembra, y un carro plataforma y arreos.

—VAQUERO. Se necesita. Informes, en la Vaquería Higiénica.

—MAQUINA DE COSER «SINGER». Se vende una de zapatero, seminueva, a mitad de precio. Razón, Imprenta Montoya, Haro.

PARTOS

—DONA ENRIQUETA, Profesora. Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rocasolano 2, Avenida 3, Madrid. Tel. 4463. Zaragoza.

—HERMOSO LOCAL. Se arrienda en la Vuelta de San Antón, propio para talleres, almacén o casa análoga. Razón, Marqués de Vallejo, 4, 3.º, dcha.

—HERMOSO PISO. Se arrienda con magníficas habitaciones, muy ventiladas e higiénicas, en Merced, número 8. Razón, en Marqués de Murrieta, letra M, panadería.

—SEMBRADORA Y BRABANT. Se venden: la primera, en buen uso, y el segundo, diferencial, para desfondar, en regular estado. Don Ramón Villena, en Entrena.

—SE TRASPASA la acreditada taberna de F. A. (Sinfónica). Razón, en la misma, Haro.

—CAMA, caoba, de matrimonio, nueva, se vende, con o sin mesilla, en el Muro de la Mata, 2, cuarto piso, izquierda.

COCHE DODGE

cerrado, conducción interior, en buen estado, a toda prueba, se vende. Razón, en LA RIOJA.

—OCASION. Se vende máquina «Singer», industrial, seminueva. Rodríguez Paterna, 41, piso primero.

—VENDO VACA holandesa, en días de parir tercer parto; mucho rendimiento. Lo mismo cambio por vaca para carne o ternera. Razón, Juan Elías, en Lodosa (Navarra).

—MEDIO-OFCIALES y aprendizas, precisa Toribio Andrés, sastré, Salmerón, 8, cuarto piso, primera.

Se desea comprar

solar o casas en esta capital, situadas Muros de la Mata y Carmen, Mercado, Miguel Villanueva o primer trozo de Vara de Rey, que tengan como mínimo 450 metros cuadrados de superficie y 35 o 40 metros lineales de frentes, susceptibles de poder edificar ampliamente un hotel de viajeros de nueva planta. Ofertas, señor Morales, Carnicerías, 4, de una y media a dos y media.

—CRIADO. Se necesita de año, que sepa de labranza. Julián Ayala, en Hormilleja.

—SE TOMARIAN una o dos familias para trabajar toda clase de labores agrícolas; preferible tener un hijo o más, mozos. Inútil presentarse sin buenas referencias. Para informes dirigirse a Benita Bañares, en Briones.

—MACHACADORES. Se necesitan en la Venta del Molino, del kilómetro 14 al 18, al precio de 4'25 metro. Se pagarán todos los sábados. Informes: Fermín Sáenz, en Calahorra, y Francisco Jiménez, en Arnedo.

—INTERINA. Se ofrece de 25 años, apta para toda clase de labores caseras y con buenos informes. Razón, Rey Pastor, C. L. S., entlo., izquierda.

—SE DESEA COMPRAR una casa en el casco de la ciudad. Informarán, de diez a una, en la fábrica de lejías «La India», Pablo Iglesias, núm. 6.

En Lardero

vendo fincas rústicas y urbanas. Grandes facilidades de pago. Razón, Antonio Moreno, en Sádaba (Zaragoza).

—PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

—APRENDIZ DE BARBERIA. Se necesita en la calle San Juan, 11.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO Tel.º 4996

—CASA. Se vende en sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

—PISOS Y LOCAL propio para industria o garage, se arrienda en Murrieta. Informes, Particular de Godofredo Bergasa, letras M. G.

—TORO. Se vende uno, gordo. Tratar con el ganadero Ambrosio Lumbreras, en Lardero.

—SIRVIENTA. Se necesita en Vara de Rey, 29, piso primero, dcha.

Lucio Martínez

Comunica a su clientela y público en general haber trasladado su taller de SERRERIA MECANICA a la calle del Norte, núm. 13 (junto al Frontón Logroñés), en donde servirá al público con el esmero y actividad acostumbrados.

—CAFETERAS EXPRES individual, para una y tres tazas; lo más nuevo y lo más económico.

La Cocina Alemana

MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6.

—SE VENDE UNA VACA del 2.º parto cumplida, una novilla recién parida y una pareja de buyes, o se cambia a ganado de carne, Enrique Daroca, molinero, en Navarrete.

—AUTOMOVIL BELGÁ, turismo, de 5 asientos y a toda prueba, se vende. Informes, en LA RIOJA.

—CHOPOS. Se venden 150 de 60 a 140 centímetros de circunferencia, en Castañares de Rioja. Ofertas, a Luis Pérez, en dicho pueblo.

—VIAJANTE Y REPRESENTANTE. Se ofrece para industrias y comercio. Razón, en LA RIOJA.

—SE VENDEN UN AUTOMOVIL PONTIAC y otro OAKLAN, conducción interior los dos, completamente nuevos, sin maricar. VERDADERA OCASION. Informar Juan Quintana, Valenzuela, 3, 4.º, ZARAGOZA.

—PUERTAS Y VENTANAS, con reja y sin ella, se venden en «El Paraiso» (baile).

—VACAS DE LECHE, raza holandesa, de 6 y 4 años, la primera para parir dentro de unos días, y la segunda, preñada de 7 y medio meses, las vende Gabriel Hidalgo, en Santurdejo.

—SOLAR DE 47 POR 65, esquina a dos calles, con todos los servicios urbanos, se vende o se cambia por casa o finca rústica, aunque no estén en Logroño. Razón, oficinas de don Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11.

Diputación Provincial

SERVICIO AGRICOLA. — PETICION DE VIDES

Los viticultores de esta provincia que deseen adquirir las plantas que se mencionan a continuación, pueden dirigir sus pedidos al señor ingeniero agrónomo de esta Corporación antes del 24 del actual, fecha en que se cierra el plazo.

Los pedidos se servirán en la primera quincena de enero.

—INJERTOS

De TEMPRANILLO, GARNACHA y VIURA sobre Riparia por Rupestris 3309, Rupestris Lot y Chasselas por Berlandieri 41-B. GARNACHA sobre Riparia por Rupestris 3306.

—BARBADOS

De 3306, 3309, Rupestris Lot y 41-B.

Notas importantes. — ESTE SERVICIO GARANTIZA QUE SUS PLANTAS NO HAN SIDO ATACADAS POR EL MILDIO.

A LOS SEÑORES SOLICITANTES SE ENTREGARA EL NUMERO DE PLANTAS QUE SOLICITEN.

Garbanzos de la primera flor

NUEVOS; GARANTIZADA SU COCION EN HORA Y MEDIA. De esta verdad son testigos los consumidores, tanto en seco como a mojo. SOLO SE VENDEN EN «LA ESCOCESA», TIENDA DE BACALAO MERCADO, 13.

Cocina Mercedes para calefacción

MODELO PATENTADO LA MAS PRACTICA Y ECONOMICA. Un sólo hornillo y una sola chimenea. Tamaño 80 centímetros, capaz para un piso de ocho radiadores. PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS A QUIEN LOS SOLICITE

BONIFACIO CALVO. - Logroño

Muebles de Arrie HARO

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar, por lo tanto, libre de microbios

DE VENTA, EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona.

BONIFACIO CALVO. - Logroño

Muebles de Arrie HARO

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar, por lo tanto, libre de microbios

DE VENTA, EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona.

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar, por lo tanto, libre de microbios

DE VENTA, EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona.

PARTOS

Rafaela Mustonera. —Zaragoza.— Deleticias, 4. — Teléfono 2.593 — Profesora del Hospital. Pension económica, en barazadas. Cuarto de baño.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica de Andrés Vera

DESPACHO: CARMELITAS, 25 y 27

PIANOLA Hupfel Animatic Clavifist

Mueble lujosísimo, con muchos rollos, se vende. Informa la Agencia Melco, Zurbano, 11.

—ABONOS. Cemento marca «EL CANGREJO» se vende. Informa la Agencia Samaniego, en Rincón de Soto.

MAQUINA DE ESCRIBIR

Se vende casi nueva, muy barata. Calle del Mercado, 44, 2.º

—SE ALQUILA HABITACION con una o dos camas, sólo para dormir. Precio moderado. Razón, LA RIOJA.

—PISO. Vendo un segundo en la calle del Marqués de San Nicolás, con galería al Mediodía, en 9.000 pesetas, con facilidades de pago. Informes, JACINTO ESCUDERO.

—OVEJAS. Se venden 80 de buena clase. Dirigirse a Basilio Sáinz, en Bergasa.

Plantones de olivo

Una variedad de las mejores clases de plantones de olivo para el trasplante, en su más cuidada selección y en las condiciones de obtener el mayor desarrollo, se vende. Para pedidos dirigirse a la señora viuda de C. Alonso, en Corella (Navarra).

—SE VENDEN 200 metros cúbicos de olmo superior, en rollo o tablón; tabla de chopo, pino del Norte y del país; tarima, tarimilla, molduras, haya y 2.000 tacos para carro, en la Serrería Mecánica y Almacén de Maderas de Artemio Ochoa, en Nájera.

—PUERTAS Y VENTANAS, con reja y sin ella, se venden en «El Paraiso» (baile).

—VACAS DE LECHE, raza holandesa, de 6 y 4 años, la primera para parir dentro de unos días, y la segunda, preñada de 7 y medio meses, las vende Gabriel Hidalgo, en Santurdejo.

—SOLAR DE 47 POR 65, esquina a dos calles, con todos los servicios urbanos, se vende o se cambia por casa o finca rústica, aunque no estén en Logroño. Razón, oficinas de don Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11.

—PUERTAS Y VENTANAS, con reja y sin ella, se venden en «El Paraiso» (baile).

—VACAS DE LECHE, raza holandesa, de 6 y 4 años, la primera para parir dentro de unos días, y la segunda, preñada de 7 y medio meses, las vende Gabriel Hidalgo, en Santurdejo.

—SOLAR DE 47 POR 65, esquina a dos calles, con todos los servicios urbanos, se vende o se cambia por casa o finca rústica, aunque no estén en Logroño. Razón, oficinas de don Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11.

Diputación Provincial

SERVICIO AGRICOLA. — PETICION DE VIDES

Los viticultores de esta provincia que deseen adquirir las plantas que se mencionan a continuación, pueden dirigir sus pedidos al señor ingeniero agrónomo de esta Corporación antes del 24 del actual, fecha en que se cierra el plazo.

Los pedidos se servirán en la primera quincena de enero.

—INJERTOS

De TEMPRANILLO, GARNACHA y VIURA sobre Riparia por Rupestris 3309, Rupestris Lot y Chasselas por Berlandieri 41-B. GARNACHA sobre Riparia por Rupestris 3306.

—BARBADOS

De 3306, 3309, Rupestris Lot y 41-B.

Notas importantes. — ESTE SERVICIO GARANTIZA QUE SUS PLANTAS NO HAN SIDO ATACADAS POR EL MILDIO.

A LOS SEÑORES SOLICITANTES SE ENTREGARA EL NUMERO DE PLANTAS QUE SOLICITEN.

ESCUELA POLITECNICA MATRITENSE DE ESTUDIOS SUPERIORES

FUNDADA EN 1895 Y ADSCRITA A LA UNIVERSIDAD CENTRAL
DIRECTOR GERENTE: I. NAJARDO, DOCTOR EN DERECHO

PREPARACION ESPECIAL DE CURSOS ABREVIADOS

CURSO ACADÉMICO 1930-31. — CONVOCATORIAS DE JUNIO Y SEPTIEMBRE

CURSOS ABREVIADOS ESTABLECIDOS

I.—ESTUDIOS UNIVERSITARIOS

A) ESTUDIOS DE LA FACULTAD DE DERECHO

1. Cursos abreviados anuales.— Preparación de siete a ocho asignaturas. Exámenes, convocatorias de junio y septiembre.

B) ESTUDIOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA

1. Cursos abreviados anuales.— Preparación de seis a siete asignaturas. Exámenes en las convocatorias de junio y septiembre.

C) ESTUDIOS DE LA FACULTAD DE FARMACIA

1. Cursos abreviados anuales.— Preparación de cinco a siete asignaturas. Exámenes, en las convocatorias de junio y septiembre.

II.—ESTUDIOS PROFESIONALES

A) ESTUDIOS DE LA CARRERA DE ODONTOLOGIA

1. Cursos abreviados anuales.— Preparación de seis a siete asignaturas de la Facultad de Medicina. Exámenes, en las convocatorias de junio y septiembre.

B) ESTUDIOS DE LA CARRERA DE VETERINARIA

1. Cursos abreviados anuales.— Preparación para cursar la carrera en seis convocatorias. Exámenes, en las convocatorias de junio y septiembre.

II. Cursos abreviados anuales.— Preparación especial para cursar la carrera en cinco convocatorias. Exámenes, en las convocatorias de junio y septiembre.

III. Cursos abreviados anuales.— Preparación especial para cursar la carrera en cuatro convocatorias. Exámenes, en las convocatorias de junio y septiembre.

C) ESTUDIOS DE LA CARRERA OFICIAL DE COMERCIO

1. Cursos abreviados anuales.— Preparación especial para cursar la carrera en tres convocatorias. Exámenes, en las convocatorias de junio, septiembre y enero.

II. Cursos abreviados anuales.— Preparación especial para cursar la carrera en dos convocatorias. Exámenes, en las convocatorias de junio y septiembre.

III. Cursos abreviados anuales.— Preparación especial para bachilleres, para cursar la carrera en una convocatoria. Exámenes, en la convocatoria de junio.

IV. Cursos abreviados anuales y de nueve meses para la preparación de las carreras de profesor e intendentes mercantiles.

D) ESTUDIOS DE LA CARRERA DE APAREJADOR DE OBRAS

1. Cursos abreviados anuales.— Preparación especial para cursar la carrera en cuatro convocatorias. Exámenes, en las convocatorias de junio y septiembre.

II. Cursos abreviados anuales.— Preparación especial para cursar la carrera en tres convocatorias. Exámenes, en las convocatorias de junio, septiembre y enero.

III. Cursos abreviados anuales.— Preparación especial para los bachilleres, para cursar la carrera en dos convocatorias. Exámenes, convocatorias de junio y septiembre.

III.— ESTUDIOS ESPECIALES DEL BACHILLERATO POR PLANES ABREVIADOS

A) ESTUDIOS DEL BACHILLERATO ELEMENTAL

I. Curso abreviado anual.— Preparación para cursar el Bachillerato elemental en tres convocatorias. Exámenes, en las convocatorias de junio, septiembre y enero.

II. Curso abreviado anual.— Preparación especial para cursar el Bachillerato elemental en dos convocatorias— junio y septiembre.

III. Curso abreviado especial de nueve meses.— Preparación especial para cursar el Bachillerato en la convocatoria de junio.

B) ESTUDIOS DEL BACHILLERATO UNIVERSITARIO

I. Curso abreviado anual.— Preparación especial para cursar el Bachillerato universitario— Sección de Letras o Ciencias — en la convocatoria de septiembre del curso actual.

II. Curso abreviado especial de nueve meses.— Preparación especial para cursar el Bachillerato universitario — Sección de Letras o Ciencias — en la convocatoria de junio del curso actual.

ORGANIZACION DE LOS CURSOS ABREVIADOS

A) SISTEMAS DE ENSEÑANZA PARA CURSAR LOS ESTUDIOS

La preparación de los cursos abreviados podrá realizarse por tres sistemas, organizados en tres secciones de enseñanza:

A) Sección general de enseñanza de asistencia a las clases durante todo el período de tiempo que comprende la preparación. B) Sección especial de enseñanza por correspondencia. C) Sección de preparación en las sucursales y delegaciones de la Escuela.

B) ELEMENTOS DE TRABAJO PARA REALIZAR LA PREPARACION

La preparación de los cursos abreviados se realizará por los elementos siguientes: A) Apuntes extractos confeccionados para esta preparación. B) Tratados especiales de la Escuela, adaptados a los programas y cuestionarios oficiales. C) Museos-laboratorios para realización de trabajos especiales, doctrinales y prácticos.

C) GARANTIAS DE LA PREPARACION DE CURSOS ABREVIADOS

A) Garantías de carácter general. Los alumnos que, habiendo sido autorizados para presentarse a examen, no consiguieren aprobación, tendrán derecho a continuar preparándose hasta la convocatoria siguiente sin abonar nuevos honorarios.

B) Garantías de carácter especial. Los alumnos que cursen los estudios en la sección de asistencia a las clases, podrán realizar la preparación mediante honorarios aleatorios, en su totalidad o en parte. La bondad de nuestro sistema de enseñanza y las condiciones didácticas de los elementos de trabajo nos autorizan para ofrecer estas garantías.

Pidanse circulares de organización de preparaciones y planes de estudios:

DOMICILIO SOCIAL: LUNA, 29. - MADRID



Multicopista "UNIVERSAL"

El mejor y más económico aparato para reproducir toda clase de escritos, música, dibujos, etc.
Hasta 200 copias, en una o varias tintas y con un solo original.

Indispensable en todas las oficinas de	Fábricas Almacenes Ayuntamientos Sociedades Colegios Parroquias Regimientos Etc., etc.	Para reproducir con claridad y precisión	Circulares Notas de precios Catálogos Comunicados Avisos Convocatorias Volantes Etc., etc.
--	---	--	---

PRECIOS DE LOS APARATOS, COMPLETAMENTE EQUIPADOS:

TIPO POPULAR, TAMAÑO COMERCIAL, encuadrado en forma de libro... 25 PTAS.
DE UNA PLANCHAS, TAMAÑO FOLIO, encuadrado en forma de libro... 35 "
DE DOS PLANCHAS, TAMAÑO FOLIO, encuadrado en forma de libro... 60 "

Manufacturas "Universal" **A. CALVET TORRENT** Barcelona Diputación, 139

NOTA.— Se desean Agentes locales, provinciales o regionales o Casas solventes, para conceder su representación.

PARTOS

Dña Saturnina S. Orío, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Carreteta del Cristo, 3, 2.º

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, bazo, diabetes y vías urinarias; expulsión de cálculos y arenillas. LA MEJOR AGUA PARA MESA. Unico depósito, los propietarios. Vía de Rey, 21, 2.º. Logroño.

HUESPEDES. Se admiten: casa reformada, cuatro de baño, buen sol, precios económicos. Muro del Carmen, 8, piso tercero.

Madera de nogal

Vendo cuatro vagones de troncos, buenos rollos y larguras. Román Gasco, en San Asensio.

CICLISTAS - MOTORISTAS

Reparación garantizada de bicicletas y motos. Feliciano Ruiz, exmecánico de la Casa Cesáreo Ruiz, con 20 años de práctica. Capitán Gaona (junto a la Escuela Industrial).

CALLOS

DUREZAS Y VERRUGAS curan siempre con POMADA IRIS. UNA pta. Marq. de Vallejo, 21, Farm.

MOTORES BOMBAS "LEVANT" - MAQUINARIA

GRANDES EXISTENCIAS

Ipso de bomba instalado por los Excmos. Ayuntamientos de Logroño y Haro para el abastecimiento de aguas potables de ambas ciudades

HERRAMIENTAS Y MÁQUINAS PARA HIERRO Y MADERA - PRECIOS SIN COMPETENCIA

HERRERO Y ZUBIRÍA - INGENIEROS - BILBAO

SUCURSAL EN LOGROÑO: GENERAL ZURBANO, 9. Especialistas en instalaciones de elevación de aguas

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «OROYA», el día 16 de noviembre de 1930.
El vapor «ORCOMA», el día 30 de noviembre de 1930.
El vapor «ORITÁ», el día 14 de diciembre de 1930.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Precios en tercera clase:

Para HABANA, pesetas 555/25 (incluidos los impuestos). Diríjase para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 34-41. — Dirección telegráfica «BASTERRECHEA»

TRES FORMULAS DEL VERDADERO Jarabe del Prof. Ernesto PAGLIANO

(De Nápoles)

Líquido - Polvos - Comprimidos

Preventiva y curativo de las enfermedades del Hígado, Bilis, Intestinos, Estómago y Sangre viciada.

Excelente depurativo. Rechazad las imitaciones.

Agentes para España: J. Uriach y C.ª, S. A. - Bruch, 49; Barcelona

Bodegas Riojanas CENICERO (Rioja Alta)

Pruebe sus ricos vinos EMBOTELLADOS

Venta en Logroño. Principales casas de ultramarinos

Román Artacho y Comp. S. L.

UN RECEPTOR CLASICO

Por sus cualidades, el receptor Philips 250 representa un término de comparación por excelencia de todos los receptores. Es el aparato destinado a divulgar la "mejor radio", porque es el receptor que, reuniendo la mayor suma de perfecciones, está al alcance de todos. Philips sirve al radioaficionado brindándole facilidades extraordinarias con su sistema de

VENTA A PLAZOS

Pidan demostraciones e informes en los buenos comercios de radio

PHILIPS IBERICA, S. A. E. MADRID, BARCELONA, SEVILLA, BILBAO, VALENCIA, LAS PALMAS

CONTRATISTAS

Hormigoneras OO, fácilmente transportables, de gran rendimiento, con un consumo insignificante.

GRANDES REFERENCIAS

Pidan presupuesto. Grandes existencias y precios limitadísimos, de todo el material necesario a este ramo.

Entrega exclusiva para España:

«EL MATERIAL INDUSTRIAL», C. A. — BILBAO.

Agencia en Logroño: GENERAL ZURBANO, 14. TELEFONO 1.652.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores, en condiciones especiales para este tráfico

SERVICIO RAPIDO

Hacia el 19 de noviembre efectuará la próxima salida el vapor de seis mil toneladas de carga

ALU - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria» de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «FERNANDO XUI» saldrá de Bilbao y Santander el día 16 de noviembre, para LA ANA VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «ANTIA ISABEL» DE BORBON saldrá de Barcelona el día 5 de diciembre, para BUENOS AIRES.

Salidas para RIC JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, AN TILLAS, FERNANDO POO, SAN JAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño